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 روایت تاریخ جنایات»رضا شاه« به

 ازکودتای انگلیسی سوم اسفند تا برکناری و اخراج توسط سفارت انگلیس 
 

 قسمت اول 
 مقدمه

 کنم(! کودتا )حکم می
 ها که بودند؟ قزاق

 پناه زدانی ی مرتض پیسوم اسفند از زبان سرت یرضاخان و کودتا

 وانف ینوشته م.س. ا رانیا نینو خیآهن و کودتا در تار تهیکم
 

 قسمت دوم 
 غارت و چپاول رضاشاهی 
 دیکتاتور و زمین خواری 

 کشتار در بابل در قدوم رضاشاه 
 

 قسمت سوم 
 یهای ایرانرضاشاه و کشتار ملیت

 کشتار مردم لرستان  
 ماجرای دردناک گوشواره قمر الملوک 

 کشتار قشقایی ها 
 کشتار مردم بلوچستان  

 رضاشاه و کشتار مردم خراسان و ترکمن صحرا  
 گری عجیب کشتار بیرجند، یک وحشی

 سرکوب کردستان 
 رضاشاه و آذربایجان  



2 

 

 سرکوب خوزستان و مردمان جنوب 
 تبعید مخالفان در زمان رضاشاه  

 روشنفکران، هنرمندان و آزادیخواهان در روزگار حاکمیت رضاشاه 
 

 قسمت چهارم 
 نفت و قرارداد دارسی 

 رضاشاه و منابع طبیعی ایران 
 

 قسمت پنجم  
 رضاشاه در دو جنگ جهانی 

 رضاشاه در جنگ جهانی اول 
 رضاشاه در جنگ جهانی دوم  

 جهان در جنگ جهانی دوم
 ایران بخشی های رضاشاه 

 
 جنایات رضاشاه قسمت ششم

 الرعایاگفتگو با احسان امین
 

 

 
 
 
 
 
 

 با اطلاعیه »حکم میکنم« کودتا و دیکتاتوری و پایان مشروطه و آزادی را اعلام کرد  ۱۲۹۹رضاخان قزاق در بامداد سوم اسفند 
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این حکم قزاقی بود که هنگام اشغال ایران توسط روسیه تزاری در جنگ جهانی اول، مزدور ارتش متجاوز بود و باشرکت در محاصر  
 تبریز و ستارخان به روی مجاهدان مشروطه آتش گشوده بود 

 
 درخدمت قوای استعمار در همدان با قوای مدافع میهن جنگیده بود   رضاخان 

 و هنگام آزاد شدن تهران به دست مجاهدان مشروطه مدافع استبداد محمدعلیشاه بود! 
 
 

 قسمت اول 
 

 مقدمه: 
و  سالهای پرتکاپو و پرفراز و نشست در تاریخ معاصر ایران است. ساختار اقتصادی، اجتماعی    13۰۵تا    12۸۵سالهای  

شود. سال دستخوش چنان تحولات عمیقی شد که  مشابه آن به سختی در تاریخ ایران یافت می2۰سیاسی ایران در این 
به مردم  آزادیخواهانه  و  انقلابی  استبدادی  جنبش  حاکمیت  های  پایه  بر  لرزه  مشروطه  انقلاب  در  که  ایران  پاخاستة 

ضربات پیاپی از جانب ارتجاع و استعمار هنوز در چهارگوشه    با وجود دریافت  12۰۰انداخت، در دهه پایانی سالهای  
 ایران پر جوش و خروش بود و سر باز ایستادن نداشت و تمامی پهنه حیات ایران و ایرانی را دگرگون کرده بود. 
برای  در همان  سالیان دو  رخداد بزرگ تاریخی در جهان شرایط را برای جنبش آزادیخواهانه مردم ایران از یک سو و  

 حاکمیت ارتجاع و استعمار از سوی دیگر دگرکون کرده بود؛ 
یکی وقوع جنگ جهانی اول و انقلاب اکتبر در شوروی که هر دو در عرض یک دهه بعد از انقلاب مشروطه رخ داده  

 و  انگلستان را به یگانه قدرت استعماری در ایران تبدیل کرده بود  
 و استثمار شده با حاکمیت طبقات استثمارگر . گیری نبرد طبقات ستمدیده و دیگری اوج

های همچنان سوزان انقلاب  جنبش جنگل در گیلان، جنبش خیابانی در آذربایجان و جنبش خراسان  که هر سه، شراره
مشروطه بودند، آنچنان حاکمیت ارتجاع و استعمار را به لرزه در آورده بودند که بسیاری فتح دوباره تهران به دست 

 دیدند.  هان را نزدیک میآزادیخوا 
در آن مقطع، استعمار انگلیس  در وحشت از شدت گرفتن بیش از پیش جنبش انقلابی مردم ایران  و همچنین برای سد  

یی را به دولت وقت در ایران که رئیس الوزرای  بستن در مقابل دولت نوپای شوروی، در صدد برآمد قرارداد خائنانه
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نده استعمار به اسم وثوق الدوله بود  تحمیل کند. این قرارداد عملًا ایران را به قیمومیت های دست نشاآن یکی از مهره
یا قرارداد وثوق الدوله معروف شد با خشم و خروش    1۹1۹مستقیم انگلستان در می آرود.  این قرارداد که به قرارداد  

و زحمتکش  آزادیخواهان  جنبش  و  روبرو شد  ایران  بپاخاسته  مردم  و یکپارچه  ارتجاع  به  را  قرارداد  این  ان، شکست 
قرارداد   را بیش از پیش در برابر    1۹1۹استعمار تحمیل کرد. شکست  مردم ایران  کابوس شکست از جنبش انقلابی 

چشمان  استعمار انگلستان و طبقات حاکم پدیدار کرده و برای آنها روشن کرد که  حفظ ساختار  حاکمیت به همان 
 ها می توانند موضع موجود را حفظ کنند.  ها می خواهند و نه بالاییپذیر نیست و نه پائینیشکل قبلی  دیگر امکان 

پیشرفت این نبرد  طبقاتی سراسری بین جبهه خلق و جنبش انقلابی از یک سو و جبهه استعمار و فئودالیسم و بورژوازی  
تنها راه حفظ سلطه استعمار و ملا - تن دادن به حاکمیت جدید بورژوا   وابسته به استعمار ازسوی دیگر، ک به عنوان 

 استثمار بر جامعه انقلابی ایران را برای جبهه ضدخلق ضروری کرده بود. 
رشد انداز برپایی یک راهآنهم در شرایطی که مردم و رهبرانشان عزم خروج قطعی از نظم پوسیده موجود را با چشم

 بودند. ملی ـ دمکراتیک و مردمی هدف خود قرار داده 
استعمار انگلستان و زمینداران بزرگ برای ایجاد این تغییر در حاکمیت طبقات ارتجاعی، قزاقی به اسم رضاخان که  

 پیش از این درنده خویی خود را در قلع و قمع آزادیخواهان ایران به اثبات رسانده بود برگزیدند.  
با یک کودتای استعماری به وزارت جنگ گما مانورها و بازیهای  رضاخان قزاق نخست  شته شد و سپس از طریق 

و    –سیاسی   استعمار  منافع  و  شود  سرکوب  ایران  مردم  انقلابی  جنش  تا  شد   نشانده  سلطنت  تخت  به  استعماری 
ای بود که بر عهده رضا استثمارگران  با ترکیب جدید طبقاتی هیأت حاکمه همچنان حفظ شود. این نقش ضد تاریخی

 خان گذاشته شد. 
 حاکمیت باصطلاح جدید:  این 

 هیچ یک از مناسبات کهنه فئودالی تغییر نکرد،  
از شدت استثمار دهقانان و کشاورزان و زحمتکشان و تودههای شهری  چیزی کم  نشد بلکه روز به روز بر ابعاد آن  

 افزوده شد. 
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روع شده بود، نه تنها صورت هیچ رفرم و اصلاحات ارضی که در جبنشهای انقلابی در گیلان و خراسان و آذربایجان ش
نگرفت بلکه حتی بسیاری از زمینهای تقسیم شده در این استانها به زمینداران بزرگ برگردانده شد،  روابط استعماری  

 هم بیش از پیش تحکیم شد 
 نه عدالتخانه مستقلی تاسیس شد 

میت و برپایی یک نظام ملی ـ دمکراتیک و نه طبقات پایینی و میانی جامعه که انقلاب کرده بودند، اجازه ورود به حاک
 و مردمی پیدا کردند ،  

های روشن آن را مردم ایران در مطالبات خویش در جنبش مشروطه، سرلوحه خواسته هایشان قرار حاکمیتی که جلوه
 داده بودند.  

مطالبات   تمامی آن  ارتجاع و استبداد داخلی به  پاسخ ضدتاریخی استعمار و  مردم ایران و رهبران  رضاخان  تاریخی 
 پاکبازش بود. 

 کودتا: 
هنوز خورشید سوم اسفند از افق تهران طلوع نکرده بود که پیشه وران و شهروندان سحرخیز، در گرگ و میشِ واقعه  

با برگه های کاغذی مواجه شدند که بر سینه دیوارهای شهر چسبانده شده بود و توجه هر رهگذری را   ای بهت آور،
د جلب می کرد. نزدیک تر که می شدی، عنوانٍ آنچه که بر کاغذ نوشته بود، تو را به درنگ وامیداشت: حکم به خو

 می کنم!  
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حکم تایپ شده بود و در پایین صفحه، عبارتی به چشم می خورد که برای مردم تازگی   ۹زیر عنوان حکم می کنم، 

 رضا - و فرمانده کل قوا داشت: رئیس دیویزیون قزاق اعلیحضرت اقدس شهریاری 
به این ترتیب روشن شد که کودتا به سرانجام رسیده و سرکرده کودتا با  این اطلاعیه خودش را به مردم ایران معرفی  

 کرده است.   
و  « حکم می کنم»اطلاعیه در واقع اظهار وجود یک دیکتاتور تازه از راه رسیده بود که می خواست با عبارت  آن

تمام اهالی شهر تهران » ویدن ماده اول که میگا. از همدجملات رعب آور از مردم زهر چشم بگیر  کنار هم گذاشتن
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کسانی که از طرف قوای نظامی و پلیس  »  ویددر ماده سوم میگ « و وقتی کهباید ساکت و مطیع احکام نظامی باشند
بقیه ماده   « و همچنین ازشد مظنون به مخل آسایش و انتظامات واقع شوند، فورا جلب و مجازات سخت خواهند

ن  اکه مردم هم از هم اما آن بودجالب  شود که مردم با یک دیکتاتور تازه از راه رسیده سر و کار دارند.روشن می
با   «حکم می کنم»ن اطلاعیه ها در مقابل جمله او روی هم هبا سرکرده کودتا روشن کرد خود را  روز اول تکلیف

 !  «نیتو غلط می ک»: دمداد نوشتن 
 معرفی کرده بود.   «رضا»سرکرده کودتا خود را  

 که بود؟    «رضاکه؛ » اما راستی آن
 از کجا آمده بود؟ 

 چگونه و با چه پشتوانه ای حریف سلطنت قاجار شده بود؟  
به چه اعتباری چنین اطلاعیه ای صادر کرده بود؟ رضا در پایان اطلاعیه، خودش را رئیس دیویزیون قزاق معرفی  

 ؟ کرده بود
 قشون تحت امر او را شناخت.  ماهیت نخست ضروری است برای پی بردن به هویت این کودتاچی، 

 1ها که بودند؟ قزاق
قزاقها تا قبل از سقوط تزاریسم در روسیه، یکی از یکانهای تحت امر نیروی قزاق در روسیه بودند که مرکز فرماندهی  

 آن در قفقاز قرار داشت. 
 شکست تزار، به نیروهای انگلیسی تحت فرماندهی ژنرال آیرونساید ضمیمه شدند.   قزاقها بعد از 

 ردپای خونین قزاقها در بسیاری از صفحات تاریخ معاصر ایران به چشم می خورد.  
 همین قزاقها بودند که به فرمان کلنل لیاخوف روسی، نخستین مجلس مشروطه را به توپ بستند.  

 سرکوب مشروطه خواهان به آذربایجان اعزام شدند و تبریز را محاصره کردند.   همین قزاقها بودند که برای
همین قزاقها بودند که در جریان فتح تهران به دست مشروطه خواهان، از استبداد دفاع کردند و در جبهه کرج به  

به نقش شخص  2  «لطنترضاه شاه از تولد تا سبه اسم » کشتار مشروطه خواهان پرداختند. دکتر رضا نیازمند در کتاب 

 
 3۸ص    یسی و او  2۵ص    یرطهماسبیکتاب عبدالله ام  1

 14۸کتاب رضاشاه از تولد تا سلطنت ص    2
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و می نویسد: قرائن نشان می دهد که فرمانده مسلسل که در جبهه کرج جنگ می   کردهرضاخان در جبهه کرج اشاره 
 کرده رضاخان بوده است که تازه از تبریز مراجعت کرده بود.  
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.  است در تاریخ ثبت نشده هاآناز  دیگری که جز جنایت و قتل و غارت هیچ عملکرد   دقزاقها نیروهای بدنامی بودن
هستی  . در روزگاری که مردم ایران با همه د قزاقها در واقع بازوی استعمار و استبداد برای سرکوب مردم ایران بودن 

، چیزی جز تلاش و تقلا برای ، کار این جماعت قزاق دنن ابه پیروزی برس اتا انقلاب مشروطه ر دبپاخاسته بودن  خود
سردار مریم بختیاری و خانم آستفیک و شمار  همچونن زمانی که شیرزنانی ادر همیعنی درست  تداوم استبداد نبود. 

فنگ به دست  و در راه رهایی و پیشرفت ایران تاز زنان قهرمان مشروطه خواه، ترک خانه و خانمان کرده  ریدیگ 
رضاخان قزاق با شصت تیر مشغول کشتار فرزندان  کسروی در کتاب تاریخ مشروطه، به گواهی احمد .  دگرفته بودن 

 آزادیخواه مردم ایران بود.  
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نیروی قزاق نتوانسته میزان منفور بودن و  از سرکردگان حتی تیمسار عبداله امیرطهماسبی از امرای ارتش رضاشاه و 
های او در مورد  مدح رضاشاه نوشته پنهان کند. اعتراف  ضدملی و ضد ایرانی بودن نیروی قزاق را در کتابی که در

 ماهیت استعماری نیروی قزاق که خودش ورضا ماکسیم عضو آن بودند، قابل توجه است. 
این هم تشکیلات غریبی بود. حالا ما نمی خواهیم در حقیقتٍ این قوه و در چگونگی اسرار قزاق   .»در کنج قزاق خانه 

بطه بین آنها اعمال نظر نماییم. هرچه بود یکی از مهم ترین عامل بدبختی ملت ایران بود که خانه و دربار قاجاریه و را
در تحت سرپرستی اجانب با تمام معنی بر علیه حقوق ملت تجهیز کرده و داستان لیاخف در گذشته و فجایع دوره  

عی است که ملت ایران جنگ عمومی اروپا و عملیات این قوه در مرکز مملکت ایران بی طرف، یکی از وقای
 هیچوقت آن را فراموش نمی کند.« 
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در محاصره   که احمد کسروی در کتاب تاریخ مشروطه از رضاخان و شصت تیرش  یادکرده و از نقش اوآن جالب

 : نوشته کسروی از این قرار است . عین هم نوشته استتبریز و آتش گشودن به ستارخان و مشروطه خواهان 
چیزهای شنیدنی آنکه فرمانده این شصت تیرها رضاخان سوادکوهی می بود که سپس به پادشاهی ایران رسید و  از »

 « خاندان پهلوی را بنیاد گذاشت
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یعنی هرجای ایران که صدای آزادیخواهی بلند می شده و هر جایی که نقشی از مشروطه خواهی بوده، بلافاصله با  
به جای  . وقتی ایران به دست روسیه تزاری اشغال شد همین رضاخاناست  دهچکمه های قزاق ها لگدکوب می ش

به عنوان یک قزاق و در صف نیروهای اشغالگر روس به جنگ دولت  دفاع از ایران و مقابله با ارتش اشغالگر روس،
 یعنی کلنل پسیان رفت.   آن موقت ملیون ایرانی و فرمانده
کننده آن اطلاعیه، قزاق بی ریشه ای بود که در کارنامه اش جز سرکوب  که امضاء   شودبا این توصیفات روشن می

. بی شک چنین موجودی، گزینه خوبی برای به سرانجام رساندن یک نیست آزادیخواهان و غارت مردم چیز دیگری 



13 

 

ابق رضا و کودتای انگلیسی به نظر می رسید. ژنرال آیرون ساید، فرمانده نیروهای شمالی انگلستان در خاورمیانه، سو
 کارنامه ضد ایرانی این قزاق بدنام را بررسی کرد و او را برای اجرای نقشه استعماری اش برگزید.  
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 کتاب رضاشاه از تولد تا سلطنت 
 
» بنابه روایت تلگرافچی اردوی   :در همین مورد نوشته است ملک الشعرای بهار از قول تلگرافچی اردوی مقیم قزوین   

روسی به مشارالیه در ضمن شکوه از دسایس انگلیسی   ESTAROZELSKYقزاق مقیم منجیل، سردار استاروسلسکی 
بعد از صرف شام که اردو استراحت می  رضاخان()ها بر ضد خودش گفته است که هر شب این صاحب منصب 

و تا سحر تا پاسی از شب آنجا می ماند.«  بر طبق آنچه که در کتاب  کنند سوار شده به اردوی انگلیسی ها می رود 
یعنی ده روز   1۹21فوریه  12رضاشاه از تولد تا سلطنت نوشته شده. آخرین ملاقات بین آیرون ساید و رضاخان در 

امرش  قبل از کودتای سوم اسفند در گراند هتل قزوین صورت می گیرد. رضا شصت تیر به همراه فوج قزاقان تحت 
 توسط آیرونساید توجیه شد و بعد از دریافت پول، خوراک، امکانات لجستیک و پشتیبانی سیاسی، روانه تهران شد.  

 
پس از فروپاشی اربابشان )روسیه که  د بودن یک نیروی مزدور رها شدهرضاخان و فوج قزاقهای تحت امرش،  در واقع
چنین قزاق . د رست و حسابی و پول تو جیبی نداشتن. حتی لباس د دحتی کفش درست و حسابی نداشتن تزاری( 
حدس زد که   توانمی.  شداز طرف انگلیس برای راه اندازی یک کودتا و تصرف تهران حمایت بود که  جماعتی 

ذوق زده شده بود. سیروس غنی در کتاب رضاخان و کودتای سوم اسفند از قول   میزانچهرضاخان از این مأموریت 
 .  است  که بیانگر همین ذوق زدگی رضاخان دزدان پناه، به واقعه ای اشاره می کن سرتیپ قزاق مرتضی ی

 پناه ز زبان سرتیپ مرتضی یزدانا   رضاخان و کودتای سوم اسفند
  :در این مورد خواندنی است، وی نوشته است مرتضی یزدان پناهماجرا در نیروی قزاق به اسم   شاهدیک گفته های 

من معاون و سرهنگ بودم و او میرپنج بود. ...بالأخره روزی به تهران آمدیم. در ده  رضاخان رئیس فوج من شد که»
شش فرسخی قزوین که ملک احمدشاه بود، اطراق کردیم. روزی تلگراف نوشت و داد به یک نفر سرجوخه و گفت 

از دور می آمد.  برو به قزوین تلگراف را مخابره کن..روزی در بلندی ها بودیم و می آمدیم رو به قزوین، کسی
گفت گویا سرجوخه است. خلاصه او رسید. تلگراف را داد خواند. یک دفعه رضا شاه شروع کردند به رقصیدن و  

  «دور خود چرخیدن و بشکن زدن. و گفت کارها درست شد. 



1۵ 

 

 
 رضاخان و کودتای سوم اسفند. سیروس غنی 

 
. اجازه صادر د ای بوده که انگلیسی ها به رضا خان دادن ن اجازهادر واقع هم کرده،اشاره  به آنتلگرافی که یزان پناه 

 کرد تا از روی دریای خون شهیدان و قهرمانان انقلاب مشروطه عبور  ،و رضاخان قزاق سوار بر زورق کودتا شد
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ار آخرین . در ادامه همین خط سیاه خیانت بود که دیکتاتور بعدها و پس از کشتردگیبدر دست  ا حاکمیت ر
با حمایت مستقیم سفارت انگلستان و    ر،سرداران انقلاب مشروطه از قبیل میرزا کوچک خان و کلنل و بسیاری دیگ 

. کودتای سوم اسفند در واقع پایان یک دوران و آغاز دوران جدیدی در  رسید حمایت آخوندها به پادشاهی ایران 
 . تعمار و استبداد به انقلاب مشروطه بود تاریخ معاصر ایران بود. کودتای سوم اسفند پاسخ اس

 کمی به عقب برگردیم: 

سازی تهران توسط انقلابیان مشروطه، نیروهای  استعماری و استبدادی برای برقراری سلطه  چند سال پس از آزاد
های بزرگ آن  مجدد خود بر مردم ایران، پروژه کودتا را کلید زدند.  اشغال مناطق مختلف ایران توسط قدرت

ئنانه  خواه شمال و جنوب شکست خورد، قرارداد خاهای آزادی مان پس از جنگ جهانی اول، با نبرد جنبش ز
با مقاومت عموم مردم ایران مفتضح شد و فرو ریخت. در نتیجه انگلیس چاره کار را در روی کار آوردن   ۱۹۱۹

 تعمار و ارتجاع، اشغال شد. رضاخان یافت. در واقع تهران پس از آزاد شدن دوباره توسط استبداد و اس
به سیاق گذشته بر مقدرات مردم ایران مسلط  دننانمیتور که دیگ   داز انقلاب مشروطه، قدرتهای استعماری دیدن پس

نداشت به همین خاطر سراغ شیوه پیچیده تری   توان اداره دستگاه استعماری حاکم رااستبداد قجری   ر. دیگشوند 
 ؛ اینکه مانند. سئوالاتی شویممیبا سئوالات جدیدی مواجه   جایی هست کههمان . اینجا درفتن 

 مدرنیزه کرد؟   ا آیا رضاشاه ایران ر
 واقعیت احداث خط آهن شمال ـ جنوب چه بود؟  

 رضاشاه با مسأله تمامیت ارضی چه کرد؟  
 م.س. ایوانف  تاریخ نوین ایران نوشته کمیته آهن و کودتا در 

نام کمیته آهن  یی پنهانی بهاستعمارگران انگلیسی برای اجرای یک کودتا، کمیته»در تهران با شرکت فعال 
ها ارتباط نزدیک  الدولة  فیروز که با انگلیسیتشکیل شد. سید ضیاءالدین طباطبایی مدیر روزنامه رعد و نصرت

قشه کودتا با شرکت او در  هنگام در لندن بود و نالدولة  فیروز در آنداشت بر رأس این کمیته قرار گرفتند. نصرت
اجرای کودتا،   لندن طرح گردید. رضاخان میرپنج بریگاد قزاق ایران را نیز به این توطئه جلب کردند... در آستانة

 رضاخان بر حسب سفارش ژنرال انگلیسی ایرونساید به فرماندهی دیویزیون قزاق منصوب گردید. « 
 ارتقا یافت و به انتقال سلطنت از قاجاریه به رضاخان بالغ شد. سال بعد به مرحله بالاتری   ۵این کودتا حدود 

(مجلس پیشنهاد سید محمد تدین را درباره خلع قاجار و دعوت مجلس مؤسسان  ۱۳۰۴)۱۹۲۵اکتبر  ۲۱وقتی در 
(  ۱۹۳۹ –ـ ۱۹۱۹و انتقال سلطنت از قاجاریه به پهلوی تصویب کرد، بنا به »اسناد سیاست خارجی انگلستان)
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به سفیر انگلیس سر پرسی لرن از طرف دولت یران گفته شد که دولت مایل است   ۷۷۵لندن، صفحه  منتشره در
نوامبر از   ۲رسمیت بشناسد. سرپرسی لرن در که انگلستان نخستین دولت خارجی باشد که رژیم ایران را به

سلطنت از قاجار به پهلوی  دارد  که طی آن چمبرلن از انتقال  چمبرلن نخست وزیر انگلستان تلگرامی دریافت می
کند که این کار بدون زیان برای منافع انگلستان انجام گرفته و در صورتی که  کند و تصریح میابراز رضایت می

رسمیت خواهد  دولت ایران اجرای تعهدات خود را در مورد انگلستان متقبل شود، دولت انگلستان رژیم جدید را به
دهد و در مورد مذاکرات خود با رضا  لیس مطالب را به وزیرخارجه اطلاع میشناخت. سوم نوامبر لرن سفیر انگ
» او به من اختیار داد به اطلاع شما برسانم که ایران شرط مراعات قراردادهای   خان به وزارت خارجه می نویسد:

چنان تأٍثیری در او    العاده صمیمانه بود. و اقدام شماپذیرد. رفتار رضاخان با من فوقموجود بین دو کشور را می
  3. آسانی از میان برودتواند بهداشته که به نظر من این تأثیر نمی

کمی پس از افول  به این ترتیب، آزاد شدن تهران به دست مجاهدان آذربایجان و شمال و اصفهان و لرستان،   و
 ختم شد.   12۹۹به اشغال مجدد تهران به دست رضاخان در کودتای انقلاب مشروطه 

بررسی کرد و عملکردهای رضاخان در زمینه های    ااشغال مجدد؟ برای پاسخ به این سئوال باید اسناد تاریخی رما چرا ا
با و رضاخان با ثروتهای ملی چه کرد؟ با ملیتها چه کرد؟ با زنان چه کرد؟   از جمله اینکه؛.نمود بررسی   امختلف ر 

 آزادی ها چه کرد؟
» قزاق که در قزوین لباس دربرنداشت با لباس نو :است  ملک الشعرای بهار در کتاب تاریخ احزاب سیاسی ایران نوشته

د.« بله رضا شصت تیری که هنگام و کفش و ساز و برگ حسابی حرکت کرد. بین راه پول هم بین آنها قسمت ش
سال بعد هنگامیکه   23ورود به تهران آه در بساط نداشت و حتی پول توجیبی و کفشش را هم انگلیسی ها داده بودند، 

 انگلیسی ها او را از ایران اخراج کردند یکی از ثروتمندترین مردان جهان بود.  

 
 777 ـ 776صفحات    وانفینوشته م.س. ا  رانیا  نینو  خیکتاب تار  3



1۸ 

 

 



1۹ 

 

میلیون   36۰: »سپرده رضاخان در بانکهای خارج، مبلغ 4ویسد می ن  1323شهریور 16مورخ  1۸۸روزنامه آژیر شماره 
   شود!«.دلار حدس زده می

موید احمدی« نماینده  » هست. به عنوان نمونه  فراوانی تاریخی اسناددر مورد دزدی ها و ثروتهای نامشروع رضاشاه 
اه از عایدات نفتی کشور  به برداشتهای غیر قانونی رضاشملی   مجلس شورای 132۰مجلس، در جلسه اول مهرماه 

  !؟«دانیم چطور خرج شده میلیون لیره مخارجی هستیم که اصلًا نمی31: »ما الآن مقابل کرده و گفت اشاره 
 

  1327منوچهر فرمانفرماییان، سفیر شاه در ونزوئلا از قول عبدالحسین هژیر، وزیر دربار و نخست وزیر شاه  در سال 
میلیون پوند بوده و 3۰تا  2۰گیری دارایی رضاشاه)که مبلغی بالغ بر برای بازپس 2۰»هژیر در اوایل دهه گفته است: 

این مطلب را پژوهشگر   است«( سفری به انگلستان داشتهدولت انگلیس تا پس از جنگ آن را توقیف کرده بود
معروف مسائل ایران، استفانی کرونین در کتابش به اسم »رضاشاه و شکل گیری ایران نوین« به طور مفصل توضیح 

 داده است.  
شاه »رضا از وزیر دارایی وقت، دکتر سجادی نقل کرده است:  ۹1صفحه  ۸ساله جلد  2۰حسین مکی در کتاب تاریخ 

 .«میلیون تومان در حساب شخصی خود در بانک ملی داشت6۸هنگام ترک ایران، 

 آنکه گرانترین خودروی   دببین ابا  مراجعه به  نمایشگاه تهران، خودروی مخصوص رضاشاه ر دنا تونسل امروز می
روزگار بوده و قیمتش معادل تقریبا یک سال بودجه سالانه وزارت راه و شهرسازی همان زمان یعنی وزارت طرق و  

 است.  شوارع بوده

شد. اما از روی ثروتهای افسانه ای فرزندانش بعد از سقوط سلطنت میزان دقیق ثروت رضاشاه هرگز مشخص ن  البته
 .  ا به سرقت بردندسایر اعضاء خانواده اش چقدر از اموال مردم ایران رحدس زد که رضاشاه، پسرش و  توانمیپهلوی 

 
 112صفحه    ندهیکتاب گذشته چراغ راه آ  4



2۰ 

 

پس از اخراج رضا شاه از ایران در گزارشی به قلم دانیل دلوس خبرنگار   1۹41واشنگتن پست در تاریخ اول اکتبر 
  3۰۰تا  2۰های بانکی رضاشاه  بین آسوشیتدپرس و برنده جایزه ادبی پولیتزر می نویسد: ثروت نهفته در حساب

 میلیون دلار تخمین زده می شود!

 
 1۹41واشنگتن پست اول اکتبر 

https://1freedomseeker.files.wordpress.com/2013/04/washington-post-on-reza-shahs-bank-account.png
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خوابید و اجاره نشین بود، اما وارد تهران شد، شبها در پادگان می 12۹۹قزاق بدنامی که صبح روز سوم اسفند  
 گذاشت. های غصبی از خود به جای رضاشاه در زمان اخراج از ایران، هزاران هزار قباله زمین

 
رضاشاه نوشته است: »رضا خان پس از نشستن به    املاکدرباره میزان  13۵ص 6ساله ج 2۰حسین مکی در تاریخ 
هزار سند از دست مردم گرفت و املاک و زمینهای روستاییان گیلان و مازندران، تنکابن و 44تخت سلطنت، حدود 

 « .نور و بسیاری جاهای دیگر را مالک شد
از  به سندی اشاره شده که در واقع گزارش شهرداری تهران بعد از اخراج رضاشاه اغ راه آینده« »گذشته چر در کتاب 

«  لیون تومان عواید املاک و مستغلات شاه سابق بودیم7۰: »سالی شده استنوشته از جمله گزارش ایران است. در آن 
در مورد املاک   132۰آذر  14اریخ در ت آن روزنامه  4772که در شماره   استروزنامه کوشش ر  از سند دیگ  ک ی

»اغلب این بیچارگان کسانی هستند که به ضرب شلاق و شکنجه و بر اثر اقامت  :استغصبی رضاخان اینطور نوشته 
اند املاک و مزارع خود را در مقابل چند شاهی و احیانا بدون دریافت چند شاهی به رؤسای  در زندان ناچار شده

اند که نه کفش در پا و نه د... زارع بدبخت و دهقان بیچاره مازندرانی را به روزی انداختهاملاک دربار شاه واگذارکنن
واسطه نداشتن بنیه خرید دو سیر نفت،  لباس در بر و نه برنج در خانه دارد و شب تا صبح نظیر انسانهای ماقبل تاریخ به

 خوابد«. در تاریکی نشسته و می
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 2۸ص   یدکتر اران اتیدفاع

تقریبا تمامی آزادیخواهان باقی  13۰۵. تا سال است  سرکوب زنان، یکی از ننگین ترین صفحات کارنامه رضاشاه 
به طور کامل تار و مار کرد. شماری   اجنبش زنان ر رضاخان . د مانده از انقلاب مشروطه به فرمان رضاخان کشته شدن

یاد دکتر تقی  ان سیاسی ایران به زندان انداخت که زندهبه عنوان اولین زن  ااز فعالان جمعیت »پیک سعادت نسوان« ر
الآن هم آن محبوسین بلاتکلیف چند  » : کرده و گفته بوداشاره  هاآنن به اارانی هم در دفاعیات خود بدون ذکر نامش 

ر یکی از  سال است از ملاقات خانواده محرومند. مادرها و بچه های عده ای از آنها در این مدت مردند. می گفتند ماد
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آنها وقتی که در زیر زمین مرطوب جان سپرد، آخرین مالکیت یعنی لحاف پاره خود را به پاسبانی که همسایه اش 
 « بود وعده داد.

بست. تمام فعالیت سیاسی و اجتماعی زنانی که از راهگشایان انقلاب   ارضاخان تمام روزنامه ها و انجمنهای زنان ر 
آورد  یدر چشم و هم چشمی با آتاتورک به کشف حجاب اجباری رو صرفا عد هم ممنوع کرد. ب   ار دمشروطه بودن 

 انرژی ذخیره کرد.   ی آخوندهاکه با این کارش آب به آسیاب آخوندها ریخت و برا
 

های ساکن ایران کشتار کرد،  رضاخان تقریبا از تمامی خلق ،رضاشاه در مسیر رسیدن از نقطه کودتا به نقطه سلطنت
ها رحم کرد و نه به هنرمندان و لر و ترک و عرب و فارس و بلوچ همه را به دم تیغ داد. نه به توده قزاق، کرد و
 روشنفکران. 

برای استعمار پیر   توانستتا  ،رضاشاه بعد از رسیدن به سلطنت که با اجازه و تأیید تلگراف سفارت انگستان بود
 خوشرقصی کرد.  

در آتش بخاری   اقرارداد ر  آنتعماری دارسی رو به پایان بود. رضاخان وقتی رضاخان به قدرت رسید، قرارداد اس
نفت   ر ساله دیگدهتمدید کرد و برای یک دوره چند 1۹33ها بعد در قرارداد شوم برای دهه  اند و محتوای آن را سوز

عد از سقوط رضاشاه، سال ب 12به تیول انگلستان درآورد تا سرانجام دکتر مصدق پیشوای ضداستعماری ایران ا ایران ر 
 ملی کرد.   انفت ر

 
در ایران به اصطلاح نوین! بنیاد گذاشت.   ارضاشاه  اولین کسی بود که دستگاه شکنجه و سرکوب سیستماتیک ر 

به شکل بسیار منظم و نوینی به   ار )یعنی اتاق شکنجه(  –به معنی به راه آوردن  - های تمشیت!!!زندان قصر و اتاق
 وجود آورد.  

 
های هیتلری  به طرف نازی ا، در هنگامه جنگ دوم جهانی با اشتباه سمت باد ر معروفشرضاشاه  با همون بیسوادی 

باعث اشغال ایران و   ،گیری فاشیسم پسندانه و احمقانه موضعگیری کرد و با همین موضع هاآنتشخیص داد و به نفع 
ن دیکتاتوری، دستکم اشغال  اکه به شهادت سرکردگان همسقوط پایتخت به دست نیروهای متفقین شد. در حالی

هم به روشنی  های روس و انگلیسهای کتبی دولتها و اولتیماتومدر تلگرامپذیر بود، واقعیتی که تهران اجتناب
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با  رضاشاه های آلمانی و محدود کردن روابط سیاسی اخراج کارشناساساسا به دنبال مشهود است، روس و انگلیس 
ان و ورود شد دست کم از سقوط تهر می  بودند، یعنی آلمان، و حتی بازنگهداشتن محدود سفارت آلمان در تهران

 جلوگیری کرد.  پایتختسربازان بیگانه به 
 

این روزها شاهدیم که نوه نتیجه های بی سواد و دروغگوی رضاشاه، دم از حفظ تمامیت ارضی ایران توسط رضاشاه  
هایی از اراضی ایران از جمله  که بر خلاف این لاف و گزافها، رضاشاه  باعث جدایی بخش است این در حالی دمیزنن 
 شرق کشور و نقاطی هم در مرز با عراق و البته بحرین از ایران شد. غرب و شمال ی در شمال نقاط

 
رضاشاه با تلگراف انگلیس ها به قدرت رسید و در پایان عمرش با تلگراف کوتاهی از همان   کهخلاصه کلام آن

 از ایران به جزیره موریس پرتاب شد.   ،اربابش 
 بود. و قحطی زده  برهوت سیاسی و یک کشور اشغال شده آنچه که از رضاشاه باقی ماند یک 

دیکتاتور، میراث شومش را به پسرش داد و او هم شیوه پدرش را در پیش گرفت و با نابودی انقلابیون ایرانی جاده را  
 برای به قدرت رسیدن ارتجاع مذهبی در ایران هموار کرد.  

 
پوسیده رضاخان احساس نیاز می کنند و برای تداوم وضع موجود  این روزها، شیخ و شاه به شدت به جنازههمه با این

تلاش می کنند تا رضاخان را بانی ایران نوین جا بزنند. این در حالی است که تاریخ، روایتگر واقعیتی متفاوت از 
 ؛ کتابهای شیخ و شاه است

 یعنی در زمان قاجار تأسیس شد.  123۸ در سال  عدلیهیا  دادگستری
 تأسیس کرد.   123۰ آموزش نوین امیرکبیر بود که مدرسه دارالفنون را در سال   بانی

 تأسیس شد.   12۹7 در سال  حوال اسجل یا  ثبت حوال 
 در زمان امیرکبیر منتشر شد.  وقایع الاتفاقیهایران یعنی اولین روزنامه 

 برپا شد.     ر نخستین موزه ی ایران، کاخ موزه ی ناصرالدین شاه در کاخ گلستان زمان قاجا

 در زمان قاجار صورت گرفت.  تدوین قانون اساسی  
 ژاندارمری نوین ایران را امیرکبیر تأسیس کرد.  
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 های سیاسی و اجتماعی زنان در جریان انقلاب مشروطه و پیش از کودتا صورت گرفت. تاسیس اولین انجمن- 
   ضاشاه ساخته شدند.های ایران هم بسیار پیش تراز به قدرت رسیدن رآهناولین راه- 

گذرا، به قامت یک دیکتاتور در نمای باز. قزاق بدنامی که با کودتای سوم اسفند  استنگاهی   گزارش مستنداین 
به قدرت رسید ونزدیک به بیست و یک سال بعد به شکلی خفت بار از ایران اخراج شد. آنچه گذشت   12۹۹
ناد معتبر  بررسی اس بود. در بخشهای بعدی با های بعدی این گزارش  در قسمتای برای بررسی های دقیق تر مقدمه

 .  خواهد شدنگاهی عمیق تر به جنایتها و خیانتهای رضاشاه تاریخی، 
 :از جمله

 غارت و چپاول رضاشاهی
 ها قسمت سوم: دشمنی با ملیت

 قسمت چهارم: خیانت به منافع ملی )نفت( 
 قسمت پنجم: رضاشاه در دو جنگ جهانی اول و دوم  

 یک گفتگو قسمت ششم: 
 

 روایت تاریخ بهجنایات»رضا شاه« 

 قسمت دوم 
 غارت و چپاول رضاشاهی 

 
که در قزوین لباس در بر نداشت، با لباس نو و کفش و ساز و برگ حسابی حرکت    ۱۲۹۹رضاخان و نیروهای کودتاچی سوم اسفند 

 کرد. بین راه پولی هم بین آنها قسمت شد. »بهار. تاریخ احزاب سیاسی ایران«
 

 دولت کی رانیاوضاع درا ر ییتغ یبرا س یانگل و یدر سنار
   یی طباطبا نیاءالدیض د یس  یرینخست وزبه 

 آن رضا خان بود.  یکه ستون اصل  آمدیکار م  ی رو  سیمهرة سر سپردة انگل 
   د یطول نکش شتر یسه ماه ب اءیض دیس  یریاما نخست وز 

 شد یتر مبرجسته وسته یو نقش رضا خان در کنترل اوضاع پ
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ها و به نوشته روزنامه  سالگی اجاره نشین بود اما هنگام اخراج از ایران توسط انگلیس ۴۴اش تا  شناسنامهرضاخان قزاق به گواهی 

 میلیون دلار برآورد شده بود!  ۳۶۰های خارج هایش در بانکاندازحجم پس ۱۳۲۳شهریور  ۱۶آٰژیر مورخ 
 

هزار سند    ۴۴هنگام روی کار آمدن آه در بساط نداشت،   پس از اخراج رضاخان قزاق  از ایران توسط سفارت انگلستان، از کسی که 
 جا ماند که از مردم غصب کرده بود! و قباله زمین به

 
های آن روستا را به تبریز و کرمان و جیرف و شیراز  وزارت مالیه رضاشاه املاک روستای کلارستاق در شمال را تصرف کرد، خانواده

 م هم هرچه بود نظمیه و شاه برد! موال و احشابه آوارگی برد ده خانوارشان تلف شد و ا
 

 دهندگان جنایات و غارتگریهای رضا شاه  و اکنون ادامه
 در حاکمیت رژیم خمینی ولیعهد واقعی شاه

 ها هستم اللهیدنیای اقتصاد: قالیباف می گوید من رضا خان حزب
 ها هستم اللهیگفت رضا خان حزبانصاف نیوز: قالیباف می

 ها هستم )از مترو پر از آب معلوم بود( اللهیبالاترین، قالیباف: من رضا خان حزب
 

 *** 

تیر  شصتاتلاق کرد، رضا ماکسیم یا همان رضا 12۹۹تنها نامی که می توان به رضاخان در مقطع کودتای سوم اسفند 
است )ماکسیم اسم تجارتی مسلسلی بود که رضا مسئول آن بود(. او در آن زمان نه شاه بود، نه خان و نه سردار. قزاقی  

حرص قدرت و  دنیا نداشت. افسری از فوج اوباش قزاق که  آدمکش بود که به جز رخت قزاقی، چیز دیگری از مال 
 جاه طلبی، تنها دارایی اش بود. 

مهرة سر سپردة   ییطباطبا نی اءالد یض د یس یر ینخست وز دولت به ک ی  رانیاوضاع درا  ریی تغ یبرا سی انگل یویدر سنار 
و   دیطول نکش  شتری سه ماه ب اءیض دیس یر یآن رضا خان بود. اما نخست وز یکه ستون اصل آمدیکار م  یرو سیانگل 

 . شدیتر مبرجسته وستهینقش رضا خان در کنترل اوضاع پ
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 67تاریخ احزاب سیاسی ایران )بهار( ص

 
روزگار بوده و با بسیاری از بازیگران عرصه سیاست، تماس   آنملک الشعرای بهار خود یکی از فعالان سیاسی 

. بهار به طور مشخص با سیدضیاء و باندش رابطه دوستانه داشته. بهار در کتاب معروفش یعنی است  نزدیک داشته
و »نیروی قزاق که در قزوین لباس در بر نداشت، با لباس نو  :چنین گواهی داده استاینتاریخ احزاب سیاسی ایران  

 آنها قسمت شد«  کفش و ساز و برگ حسابی حرکت کرد. بین راه پولی هم بین
 البته آیرونساید علاوه بر پول و لباس، هدیه دیگری هم به رضاماکسیم داد:درجه سرتیپ سومی!

ای که  نامیم، با کفش و لباس و پول توجیبیبعد او را با مسامحه »رضاشاه« میبه این ترتیب رضا که دیگر از اینجا به
 ها به او و نفراتش داده بودند، وارد تهران شد. انگلیسی
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بیست و یک سال بعد و در زمان اخراج از ایران توسط انگلیسی ها، یکی از ثروتمندترین مردان    »شاه یک شبه«،این 
 جهان بود. راستی رضاشاه  این ثروت را از کجا آورد؟ 

میلیون دلار   36۰حجم پس انداز رضاخان در بانکهای خارج را  1323شهریور  16مورخ  1۸۸روزنامه آژیر شماره 
 5برآورد کرده بود.  

 . 6میلیون تومان اعلام کرده بود  6۸سپرده های رضاشاه در بانک ملی را  دکتر سجادی وزیر دارایی وقت،
که به گفته او، دارایی توقیف  میلیون پوند پرده برداشته بود که   3۰تا  2۰عبدالحسین هژیر، وزیر دربار از مبلغی بالغ بر 

 .  7شده رضاشاه توسط انگلستان بود 
در واشنگتن پست  1۹41دانیل دلوس خبرنگار آسوشیتد پرس و برنده جایزه ادبی پولیتزر در اول اکتبر سال 

 !  است میلیون دلار بوده 3۰۰تا  2۰ثروت رضاشاه در حسابهای بانکی او  بین نوشت:

  

 
 112. ص  ندهیکتاب گذشته چراغ راه آ  5

 ۹1صفحه    ۸جلد    یمک  نیساله نوشته حس  2۰  خیکتاب تار  6

 ی کرون  ینوشته استفان  نینو  رانیا  یریکتاب رضاشاه و شکل گ  7

https://1freedomseeker.files.wordpress.com/2013/04/washington-post-on-reza-shahs-bank-account.png
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دو ماه و نیم قبل، موقعی که شاه سابق از سلطنت استعفا کرد و از راه   : بود نموقع نوشتهاهم 8کرمان روزنامه بیداری 
باشد.  نماید که از هر حیث قابل توجه میکرمان عازم هندوستان و جزیره موریس بود، در کرمان حقیقتی را بیان می

 نماید: هفت هزار میلیون تومان تمولبودند چنین اظهار میوی به دو نفر از اهالی این شهر که به حضور او رسیده 
(TAMAVVOLجمع کردم و امروز هم که از ایران خارج می )  شوم هیچ ندارم. این تمول را برای آن جمع کردم

 شود و تنها به نان و گوشت نباید قناعت نمود.  که به ملت یاد بدهم که با جدیت، همه کار می
 تومان به قیمت طلا  در آن روزگار است.   2۰روار طلای مثقالی خ ۵4۰۰این مبلغ معادل 
 تومان، قیمت آن روز طلا است.  2۰خروار طلای مثقالی  ۵4۰۰این مبلغ معادل 

 
 دیکتاتور و زمین خواری 

املاکش بود. قزاقی که در مقطع کودتا  ها،آن ثروتثروتهای نقدی، فقط بخشی از دارایی های رضاشاه بود. فراتر از 
 هزار سند و قباله زمین و املاک داشت.   44در زمان عزلش  ،ر پادگان می خوابید و بعد هم اجاره نشین شدد
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 سالگی( اجاره نشین بوده 44ها  )کم تا درجه سرتیپی قزاقرضاشاه  دستشناسنامه رضاشاه. 
که رضاشاه قبل از اخراج   شوندمیمدعی   ویندبازماندگان رضاشاه بدون اینکه حرفی از چگونگی غصب املاک بگ

اما . است!  بین دهقانها تقسیم کرده ار هاآنهم  هبه پسرش یعنی محمدرضاشاه بخشیده و شا ااز ایران تمامی املاکش ر
نوشته  تکذیب کرده و  ا از بنیانش »ماموریت برای وطنم« این موضوع رمعروف  که خود شاه در کتاب تجالب اینجاس 

  م. از نظر روانشناسی این کار درست نیست!! هبه کسی نمیدمن زمین مجانی   است
  غصبی مردم)منظور همان املاک سرانجام املاک  نوشت 4۰۰صفحه »مأموریت برای وطنم« شاه در همان کتاب: 

 به مردم فروخته شد!   است( 
املاک سلطنتی دیه ها و قرائی است که پدرم خریداری کرده و به شخص من تعلق دارد و اینک بوسیله  شاه نوشته: 

فروش این اراضی نیز مانند اراضی سلطنتی با شرایط بسیار ساده صورت می  ( سند دوم )بنیاد پهلوی اداره می شود. 
منظور من از این برنامه آن نیست که  (سوم از سند )گیرد و بهای آن در بیست و پنج قسط سالانه پرداخت می شود. 

املاک خود را به رایگان به اشخاص واگذار کنم زیرا از نظر روانشناسی و رابطه علت و معلول یک چنین اقدامی به  
 عقیده من نتیجه مطلوب نخواهد داشت.  



31 

 

 
 سند اول )کتاب ماموریت برای وطنم( 
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 سند دوم )کتاب ماموریت برای وطنم(
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 سوم )کتاب ماموریت برای وطنم( سند 

 
 پدرش یعنی رضاشاه خریداری کرده امحمدرضا شاه در کتاب »ماموریت برای وطنم« مدعی شده که این زمینها ر

هزار سند و قباله ای که از خود  44؟ یعنی رضاشاه بودند باید دید که آیا واقعا این زمینها خریداری شده اکنون است! 
؟ اسناد تاریخی در این رابطه  بود خریداری کرده هاآنبه صورت قانونی و عادلانه از مالکان تماما  ابه جا گذاشته ر

 دیگری دارند. حرف 
  ایک نامه اداری از وزارت مالیه رضا شاه ربرای نمونه، تنها  های متعددی مواجه می شویم کهدر اسناد تاریخی با نامه
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 کنیم. متن نامه به این شرح است:بررسی می
 136۰»وزارت مالیه    نمره 

 آقای لطفعلی خان)سالار( ملک مرزبان 
کلی قطع علاقه از نقطه مسکونی اولیه خودتان بنمایید، لذا اکیداً به شما »چون مقرر است که هرچه زودتر شما به

انتقال بدهید  و جا به مسکن فعلی خودتان باید به کلی اموال خودتان را هم از آن 1314شود که تا اول مهر اخطار می
چنانچه تا تاریخ مذکور به طور کلی قطع علاقه ننمایید آنچه از اموال شما باقی مانده باشد بلاعوض ضبط خواهد شد. 

 وصول این مراسله را فوری اعلام دارید. 
 9وزیر مالیه« 

وشته شده اما  نامه وزارت مالیه در ظاهر یک نامه اداری است که از طرف یک وزارتخانه به یک مالک خاطی ن
مفهوم دقیق آن وقتی روشن می شود که نامه سالار ملک مرزبان به مدیر روزنامه مرد امروز را بخوانیم. این نامه سه 

 سال بعد از اخراج رضاشاه از ایران در روزنامه مرد امروز درج شده:  
لی شمال خاصه به اهالی کلارستاق بر »آقای مدیر محترم نامه ملی مرد امروز، اگرچه تعدیات مأموران شاه سابق به اها

املاک   131۰ها اطلاع ندارند، در احدی از اهل کشور پوشیده نیست، ولی یک پرده از غارتگری را که خیلی
های بنده را آوردند  و در قصر حبس کردند. بعداز چند ماه  ای از طایفهکلارستاق را وزارت مالیه تصرف کرد. عده

ها ریختند. با هر خانواده پنج من تبریز بار بردند رشت. تمام با زور سرهنگ سهیلی آن را  میونها را در کازن و بچه آن
ها ملحق کردند کرمان، بعد جیرفت، بعد شیراز. ده آندور گرداندند آوردند کاروانسرای زال محمد. مردها را به

 بایست برسد رسیده بود. به هرجا که میخانوار تلف شدند. اموال را هم با احشام هرچه بود نظمیه و شاه بردند.  
 مالیه، آن املاک را به شاه فروخت! «  1313در سال 

  املک و املاک یک نفر ر  131۰مالیه رضاشاهی به همین سادگی و با قتل چند نفر، اول در سال  شود کهملاحظه می 
که منظور از به   روشن است .د به رضاشاه می فروش  ار آن 1313بعد هم در سال  صاحب ملک خارج کرده و از چنگ 

هم با قتل و  همآنخریدن و فروختن، چیزی جز مصادره و غصب زوری املاک نیست.  همچونکار بردن کلماتی 
 !!آواره کردن و کشتار صاحب ملک و خاندان و عشیره اش 
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نمونه دیگر، نامه ای از یک شهروند نگونبخت است که زمین و خانه و زندگی اش را مصادره کرده اند. این املاک  
هزارتومان به صورت قسطی از   6هزار تومان آن روزگار قیمت داشته و رضاشاه آن را با  ۵۰۰معادل یک میلیون و 

ر تومان هم سرانجام به صاحب ملک  چنگ مالکش بیرون می آورد. ضمن آنکه روشن نیست همان شش هزا 
 آن نامه، ما را با ابعاد غارتگری رضاشاه بیشتر آشنا می کند: دیدنپرداخت شده یا نه؟ 

دانم ـ بنده را  ها را نمیکه سمت آن –سرخ درباری  آقای مجدالسلطان لطیفی و چهار نفر مأمور یقه ۱۳۱۳فروردین  ۲۶»در 
امر سرلشکر  است به ۳آبادی و فعلًا شماره که تحت تصدی آقای شیخ عبدالحسین نجم ۱۱محضر رسمی شماره از دربار به 

بوذرجمهوری بردند. دم درب محضر آقای مجدالسلطان به بنده گفت شما را برای امضای قباله فروش املاکتان که در این  
یی اعتراض باید قباله را امضا ون کلمه ایم. در نظر داشته باشید که بی سر و صدا و بد محضر نوشته شده و حاضر است آورده

جایی خواهند برد که دیگر روی اطفال خود را نبینید. پس از آن  کنید والا این چهار نفر مأمور که همراه شما هستند شما را به
شتم،  هیچ وجه از مضمون آن جزیی اطلاعی نداامضای قباله که بهآبادی نموده و بدین نحو وادار بهمرا وارد محضر نجم

نمودند. پس از ختم امضای سند و دفاتر محضر آقای مجدالسطان به بنده اظهار نمودند که چون شش هزار تومان بابت وجه 
کنیم ولی پول را در دربار به شما خواهیم  گردان میاین قباله باید به شما داده شود فعلا هزار تومان وجه را در این جا دست

بنده دادند و به بنده دستور دادند دوباره  ار ریالی از جیب خود بیرون آورده و شش نوبت به پرداخت. ده قطعه اسکناس یک هز
های مزبور را برداشته و خرد نموده پنجاه تومان آن را به  روی میز بگذارم. پس از انجام این تشریفات یک قطعه از اسکناس

جا بنده را به منزل آقای سرلشکر بوذرجمهری  آنآقا شیخ عبدالحسین صاحب محضر به عنوان حق تحریر دادند. و از  
های موجوده املاکم،  عنوان اخذ مبلغ مزبور بردند. آن جا که رفتم آقای سرلشکر بوذرجمهری پس از مطالعه و اخذ بنچاقبه

ار و چهارصد  مبلغ پانصد تومان اسکناس به بنده داده و برای تتمه شش هزار تومان چنین اظهار داشتند: اولًا، مبلغ چهار هز
تومان بابت مالیات دو ساله ملک شما) که محصول آن را قبل از قباله گرفتن از بنده به قسمی که فوقاً عرض شد در حدود  

سالی چهل هزار تومان توسط کارپردازان درباری ضبط شده است( که مالیه مطالب است به مالیه باید بپردازیم. ثانیاً هزار  
شود. گرچه من موفق به استرداد املاک شما  تومان که قرار بود به من داده باشید محسوب میتومان بابت تتمه دو هزار 

نشدم ولی زحمت خود را کشیدم. چنان چه این شش هزار تومان را برای شما دست و پا کردم. ثالثاً پنجاه تومان بابت حق  
 محضر پرداخت شده است. 

 تجاوز از یک میلیون و نیم تومان است نه شش هزار تومان  بنده جواباً عرض کردم اولًا قیمت املاک بنده م 
 نوشته مرتضی کشوری«  ۴/۱۰/۲۰به تاریخ  ۳مهر ایران شماره 

 محقق و استاد دانشگاه لندن در کتاب خود معروف به نام »اصلاحات ارضی ایران« نوشته  LAMPTON»لمپتون« 
 :  است 

 جات بود، چهارصد  ده خالصه خریداری کرد.« صه»رضاخان در ترکمن صحرا که قسمت اعظم آن منطقه خال
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جات چگونه خریداری شده است. ضمن اینکه باید به یاد  داشت  منطقه خالصه 4۰۰توان درک کرد که آن اکنون می
یکی از مناطقی که رضاشاه سرکوب کرد، همین منطقه ترکمن صحرا بود که او به پاس آن سرکوب یک درجه  

 نایبی )معادل سروانی قزاق( هم گرفته بود.  
 ، از قول مستر فوت نماینده مجلس انگلستان با کنایه نوشته بود: ۵47روزنامه ایران ما، شماره 

پس در سرتاسر  های ایران برداشت و به افراد ملت خود فهماند که از  این»...رضاخان دزدان و راهزنان را از سر راه
 ایران فقط یک راهزن باید وجود داشته باشد« 

   « می نویسد:روزنامه »داد« تحت عنوان »راجع به املاک واگذاری
و قصبه مهم که اغلب آن قرای شش دانگی بوده   و پنج پارچه قریه»دولت در شهرستان گرگان یک صد و بیست 

پارچه خالصه دولت را    12۵کند، تمام این داشته. وزیر دارایی وقت مثل این که از کیسه پرفتوت خود بخشش می
فقط و فقط در مقابل هفتاد و پنج هزار تومان به شاه سابق انتقال داده که تنها سه دانگ قصبه مهم کردکوی و مزارع 

  12۵و نیم میلیون ریال یعنی سه برابر وجهی که برای  2پارچه مورد انتقال بوده بیش از  12۵که از جمله   تابعه آن
 پارچه داده شده است ارزش داشته«. 

که است   ، اظهارات مؤید احمدی، نماینده دوره سیزدهم مجلس شورای ملیدر این زمینه از اسناد تاریخی ریکی دیگ 
هزار   44ساله سلطنت رضاخان بالغ بر  17»در دوره  :گویدآمده، میصرف رضاخان در درباره تعداد دهاتی که به ت

 « 10سند مالکیت به نام او صادر شده است. 
مطلبی نقل کرده و   12/1۰/2۰از مذاکرات مجلس در جلسه مورخه  13/7/132۰، مورخه 1۸روزنامه »اقدام«، شماره 

 : است  نوشته
ها و معاملات ارز و غیره در مدت سلطنتش  از املاک و مستغلات و کارخانه »تخمین دقیق درآمد و ثروت رضاخان

میلیون تومان عواید املاک و مستغلات شاه    7۰های آخر، سالی مقدور نیست. ولی بنا به نوشته مطبوعات » در سال 
میلیون   6۰ها سالیانه ل شد. ... در همان ساها و قصرها و ویلاها نیز با مخارج شهرداری ساخته میسابق بود. ساختمان

 شد.« میلیون دلار به خارج ارسال می 2۵تومان معادل 
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درباره ثروتهای رضاشاه صحبت کرد و از روشهای او و حکومتش برای غارت و چپاول مردم چیزی   تواننمی 
د؟ ثروتش  که این شاه مستبد، چگونه و با چه شیوه هایی به مردم حکومت می کر است نگفت. یعنی سئوال اصلی این

که حسین مکی در کتاب   د؟ در این رابطه اسناد زیادی وجود دار است به دست می آورده ا چگونه و از چه راهیر
که بسیار  است .  یکی از این نمونه ها کشتار در شهر بابلاست  مستند کرده ا ر هاآنساله، تعدادی از  2۰تاریخ 

رضاشاه برای بازدید به شهری می رفته و به اصطلاح سفر   هرگاه که است . داستان از این قرار بودهتتکاندهنده اس 
همین   مانندش دقیقا ی. یعنی شیوه هاشود شهر نباید گدایی دیده  آناز قبل اعلام می کرده که در  داشته! استانی 

  !!! از بین می برده ا. فقرا ررد از بین بب ا . به جای اینکه زمینه اجتماعی تولید گدا و فقیر و بیکار ر است آخوندها بوده
 11کشتار در بابل در قدوم رضاشاه 

ها که رضاشاه به مازندران مسافرت کرده بود، قرار بود یک روز در بابل توقف نموده سپس  » در یکی از زمستان  
وسیله اداراه املاک تصرف شده بود، دیگر ممر معاشی  مسافرت ادامه دهد. بسیاری از مردم که املاک آنها بهبه

طوری که در هر نقطه از شهر تعدادی زیاد گدا با گشتند. بهتکدی در شهر ویلان و سرگردان مینداشتند ناچار به
لباس مندرس مشغول تکدی بودند. شهردار و حاکم شهر از نظر این که هنگام ورود رضاشاه به شهر مواجه با  این  

های عمومی نگاهداری نمایند تا رضاشاه از شهر در حمام آوری وها را جمعهمه سائل نشود دستور دادند که تمام آن
های عمومی محبوس نمودند و در  آوری و در حمامکمک شهربانی تمام متکدیان را جمعخارج شود. شهرداری به

 ها را از بیرون قفل نمودند. حمام
توقف نکند. اتفاقاً بارندگی شدید  قبلًا طبق برنامه تنظیمی قرار بود که رضاشاه بیش از یک روز و یک شب در شهر 

شد و شاه تصمیم گرفت تا بارندگی ادامه دارد در آنجا بماند. شاه سه روز و سه شب در قصر سلطنتی توقف نمود.  
وسیله نرسیدن غذا و نبودن هوا از گرسنگی مرده یا خفه پس از رفتن شاه در هر حمامی را که باز کردند تعدادی به

  تلفات به شصت هفتاد نفر رسیده بود«. شده بودند که مجموعاً
های سلطنتی هم اشاره کرده که بسیار ن کتاب تاریخ بیست ساله به روش شاه برای ساختن کاخاحسین مکی در هم

های شمال، » برای ساختمان یکی از قصور سلطنتی یا هتل:12است  از جمله نوشته وی .تهولناک و تکاندهنده اس 
ارها )یعنی آجر پزها( تعهد گرفته بود که تا فلان روز، فلان تعداد آجر تحویل دهند. اتفاقا رئیس اداره املاک از فخ

 
 1۰2تا    1۰1صفحه    6جلد    -یمک  نیساله نوشته حس  2۰  خیکتاب تار  11
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 .. . ها منتقل نمودکورهها خشک شده تا بتوان بههای پی در پی مانع شده بود که خشتبارندگی
نموده از آنان مؤاخذه   پزها را احضارپزها توانسته بودند مقداری آجر را تحویل دهند. رئیس املاک، کورهفقط کوره

های پی در پی مانع شده اید؟ در جواب گفتند: بارندگیتعهدات خود عمل نکرده و آجر تحویل ندادهنمود که چرا به
که بتوان تعداد تعهد شده تحویل گردد. رئیس املاک در خشم شد و دستور داد که مجازات بدقولی شما این است 

ایی که آجر آن تازه خالی شده محبوس نمایند و همگی آنان را در یک  هکه یک شب شما را در یکی از کوره
ای که دو ساعت قبل آجر آن را خالی کرده بودند، محبوس نموده، در کوره را آجر چین نمودند.صبح که  کوره

ده  های مجلل شمال ساخته شرفتند در کوره را باز کردند همگی سوخته بودند.با این کیفیت، قصور سلطنتی یا هتل
 است.« 

. بسیاری از مورخین مثل  است  این نمونه های تکاندهنده، فقط مشتی از خروارها جنایت رضاشاه علیه مردم ایران
. اینها اسناد انکار  اندثبت کردهدر کتابهای خود  ااحمد کسروی و ملک الشعرای بهار، نمونه هایی از این دست ر

اما  دهندو وارونه جلوه  ا پوشاندهر هاآنشیخ خود و تا به نفع  دکنن   که بقایای شاه تلاش می ای هستندیناپذیر تاریخ
از  ها را د آنن ا در تار و پود تاریخ ایران تنیده شده و هیچ دستی نمیتو دظلمی که شیخ و شاه بر مردم ایران روا داشتن 

 .  دپاک کن های تاریخ و کتابلوح و ضمیر مردم ایران 
به   قسمت بعدی این نوشتهآنچه گذشت نگاهی گذرا به بخشی از غارتگری ها و چپاولگری های رضاشاه بود. در 

 خواهیم پرداخت.   ی ایرانیدشمنی دیکتاتور با ملیت ها

 ............................ 
 

 روایت تاریخ جنایات»رضا شاه« به

 قسمت سوم

 های ایران رضاشاه و ملیت
 

عام لرستان را در سرمای زمستان پای پیاده و با زنجیری به دست هردونفر، به  ماندگان قتلعشایر لر را کشتار کرد، باقیرضاشاه 
 باخته و در طول مسیر دفن شدند. خراسان کوچ داد که بسیاری در میانه راه جان
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 برهوت به آنها داد و سرانشان را به تبعید فرستادها را غصب کرد و در خاش یک ریگزار خیز قشقاییهای حاصلرضاشاه زمین
 

 که در برابر ژنرال گلداسمیت انگلیسی از مرزهای ایران دفاع کردند به جنگ برخاست و از آنان کشتار کرد رضاشاه با هموطنان بلوچ
 

 رضاشاه درجه »نایبی« خود را  
 روسیه تزاری در شرق دریای مازندران بودند، گرفت  ۱۹۱۶وز پس از کشتار هموطنان ترکمن که مدافع مرزهای ایران در برابر تجا
 

یزدی، میرزاده عشقی، نسیم شمال و مدرس و دکتر  چون فرخیرضاشاه خون بسیاری از هنرمندان و روشنفکران آزادیخواه هم
 ارانی را بر زمین ریخت 

 
 *** 

 
 های ایرانی کشتار ملیت

ــای رن ــا جغرافیـ ــت بـ ــرزمینی اسـ ــا، سـ ــین مـ ــران زخمگـ ــانی. قرنهاســـت ایـ ــومی و زبـ ــات قـ ــگ و تنوعـ گارنـ
ــوچ و عـــرب و  ــرک و بلـ ــر و تـ ــرد و لـ ــت، و کـ ــف اسـ ــای مختلـ ــتگاه ملیتهـ ــر، زیسـ ــرز پرگهـ ــن مـ ــه ایـ کـ
تـــرکمن، بـــا هویـــت ایرانـــی و بــــا عشـــق بـــه ایـــن آب و خــــاک در کنـــار هـــم زنـــدگی کــــرده و از آن 

ــننگاه ــر ایـ ــاریخی بـ ــم تـ ــک زخـ ــانی از یـ ــه رد خونچکـ ــن همـ ــا ایـ ــد. بـ ــی کننـ ــانی مـ ــه  بـ ــه بـ ــر یکپارچـ پیکـ
ــتعمار  ــتبداد و اسـ ــز اسـ ــئی جـ ــه و منشـ ــمه گرفتـ ــاعف سرچشـ ــتمی مضـ ــه از سـ ــورد. ردی کـ ــی خـ ــم مـ چشـ
نـــدارد. در ایـــن میـــان، ســـئوال ایـــن اســـت کـــه رضاشـــاه چـــه رابطـــه ای بـــا ملتیهـــای مختلـــف ایـــران داشـــت؟ 
ــن ــود؟ در ایـ ــد بـ ــران متحـ ــک ایـ ــدافع یـ ــافظ و مـ ــا حـ ــناخت؟ آیـ ــی شـ ــمیت مـ ــه رسـ ــا را بـ ــوق آنهـ ــا حقـ  آیـ

 برنامه خواهیم کوشید تا به این سئوالات به یاری اسناد تاریخی پاسخ دهیم.  
 

  کشتار مردم لرستان
از ایران و مناطق عشایری جنوب بازدید  132۹و  132۸یک قاضی دیوان عالی آمریکا بنام ویلیام داگلاس در سالهای 

کرد. او گزارش مستندی منتشر کرد که در آن زمان مورد توجه پژوهشگران بین المللی قرار گرفت. تاریخ، از 
بسیار نوشته است. اما سرتیپ شاه بختی و تیمسار    13۰6تا  13۰3سرکوب و اعدام و کشتار فجیع لرها در بین سالهای 
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امیراحمدی به فرمان رضاشاه حتی از اسیران لر هم نگذشتند و سر بسیاری از آنها را با شمشیر قطع کردند. کشتار  
عشایر لر، پایان جنایت رضاشاه نبود. باقی ماندگان قتل عام باید به منطقه ای دیگر در آنسوی ایران کوچ داده می 

، عشایر لر را از پیر و جوان و زن و مرد و کودک با پای پیاده 13۰۸شدند. رضاشاه در بهمن و سپس اواخر اسفند سال 
 و با زنجیری به دست هر دو نفر، کوچ داد. 

که رضاشاه در رابطه با لرها و عشایر لر انجام داد یک نسل کشی تمام عیار بود. بسیاری از مردمی که کوچ داده  آنچه
. بسیاری از احشام عشایر هم  د بر اثر پیاده روی طولانی و سرما و فشار جان باختند و در میانه راه دفن شدن دبودن شده 

 .  د به گروهی اسیر و فقیر تبدیل شدن در این مسیر نابود شد. بر اثر این سرکوب، مردمی با کرامت و صاحب مکنت،

 
 : 13است  ( نوشته13۰۹خود )بهمن  1۹31از اعضای سفارت آمریکا در گزارش فوریه  HART »هارت«  

»هزاران مرد و زن و پیر و جوان و کودک، صدها مایل راه را از لرستان وخوزستان تا خراسان با پای پیاده طی  
 کنند. می

کشی مورد جنایت نسلملی ایران،  گفتگویی با سیمای آزادی تلویزیون در جویی مجاهد صدیق، زنده یاد نورمراد کله
 : خوانید هایی از آن را اینجا میبود که بخشگفته نکاتی لرها توسط رضا شاه 

 1314متولد    –گواهی مجاهد صدیق نورمراد کله جویی 
رسید.  . با شمشیر وتفنگ و هرچي دستشان ميکردندمی عاملبه جوان. اصلًا قت  نه ، نه به پیر وکردندنمیاصلًا رحم  »

از پشت ببندند او  را خواستند دستشمراد اسمش بود. گفت ميخورد یكي از فامیلهایمان، شاهقسم مي پدرم حتي
 «. سنگ كشتند با خواهم ببندید… مگر چكار كردم؟ اما او روو گفت نمي نمیگذاشت

او امیراحمدی به اسم اینکه تمام این جنایتها به اسم برقراری امنیت صورت می گرفت. سرتیپ شاه بختی و بعد از 
جنایتها هنوز هم در ترانه ها  آن . خاطراتد ن رحم نمی کردن ابه پیر و جو ددر لرستان برقرار کنن  اآرامش ر هندمیخوا

 . است  و اذهان مردم لرستان باقی
 1314متولد    –گواهی مجاهد صدیق نورمراد کله جویی 

 
 ۸3و    ۸2صفحه    -بر اساس اسناد وزارت خارجه  -مجد  ینوشته محمدقل  یکتاب از قاجار به پهلو  13



41 

 

نفرات   آورد، توي چشمطرف شمشیر را از حمایلش در ميگفت گفت. مي»پدرم یك چیزهایي با گریه مي 
زد. بیرحمانه… خود شاه بختي مسئول چرخاند، هركدامشان كه در چشمش برجسته بود، میزد. گردنش را ميمي

 کرد«. یبرد بدون محاكمه اعدام م اعدام بود، نفراتي كه مي
ر بادرجه سرتیپی برای سرکوب و اسکان لرها به تیمسار شاه بختی از دوستان نزدیک رضاخان بود که در آن روزگا

 لرستان رفته بود. 
 1314متولد    –گواهی مجاهد صدیق نورمراد کله جویی 

ها را  »پدرم گفت موقعی که دیگر تسلیم شدیم به اصطلاح قرآن آوردند و امضا کردند و گفت تسلیم شدیم و سلاح
ز دو ماه یک روز بلند شدند و محاصره وتیراندازی  ایم بعد تحویلد دادیم حدود دو ماه در محل هنگ ژندارمری بود 

نظام ژاندارمری در عقب  ها را هم آوردند، سواره، زن و بچهمان دادند هر دو نفر یک زنجیر به دستمان، پابرهنهو کوچ
اندند پای پیاده و جلو بود بیشتر طایفه بیرانوند را به همین حالت به خاک مالاندند و تا بجنورد و شیروان و قوچان کش 

ماه توی راه منزل به منزل زیر گرما وسرما، ظلمی که رضاشاه به لرستان کرد، باورکن چنگیز خان مغول  7ـ  6به مدت 
 هم نکرد. 
، در جریان یک  13۰3سال  خواندند، او خود درامیر احمدي را در سا لهاي سركوب در لرستان، قصاب لر ميتیمسار 

 نداختن نام لر از صفحه لرستان  سخن گفته بود.  سخنرانی در بروجرد از برا
  «14نماند   جزئي حركتشكست كه بعدها قدرت  م» این مرتبه به طوري قواي الوار را درهم خواه 

 
 گوشواره قمر الملوک  ماجرای دردناک

سرداران ارتش  اتیاز جنا یاگوشه انگریب  ،ی قصاب لرستان به و یاحمد ریام  هیاز هد  یری خاطره قمرالملوک وز
 رضاشاه در حق مردم لرستان است. 

خاطره در  نی. ا کندیم   فیبوده تعر  ی که خود از خوانندگان معاصر و یملوک ضراب یخاطره را برا  نی ا قمرالملوک
 است.  دهی به ثبت رس زین  یری قمرالملوک وز ادوارهیمهر  یکتاب آوا 

 :  د ی گو یم  یضراب  ملوك

 
 1۸صفحه    -یمحمد شاه بخت  پیاسناد سرت   -لرستان  اتیبروجرد به نقل از عمل  یسخنران  -13۰3جوزا    12  رانیروزنامه ا  14
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که لرستان را فتح کرد، من   یغرب که از افسران رضاخان بود موقع رلشگری ام  یراحمدی کرد: ام   یم  فی تعر می" قمر برا 
و بزرگان وقت را. پس از آن که خواندم و گل به سرم   انیخان را به خانه اش دعوت کرد و تمام دربار یو مرتض 

را   ین یخرج دیها و گفت برو  متشخدی خود نشاند و روکرد به پ شیو پ دی بوس رامرا خواند، دستم  رلشگریام  ختندیر
را   یجفت گوشواره از آن در آورد و اول  ک یرا که آوردند دست کرد و  نی . خرجدی اوریکه از لرستان آورده ام ب

اه و نرم به یس یتکه ا  دمیکه آمدم نشستم د   یرا نتوانست و آن را در دست من گذاشت. موقع یگوش من کرد و دوم 
است. فوراً  زانیاز نرمه گوش به آن آو  یآن را از غارت آورده اند و قسمت دمیهماست و ف زانی گوشواره آو یانتها
  متیحاج ابوالحسن لاله، جواهرفروش، چهارراه استانبول، و ق شیرا هم درآوردم و همان شبانه آن را بردم پ یک یآن 

  یبودند هرکس  رانی مرا دعوت کردند که تمام رجال ا مورتاشی شب منزل ت ک ی گذشت  ی. . . مدت دمی آن را بخش 
ها  هیها گذشت، خواستار شدند که هد  یکه شام خوردند و من خواندم و خوش  نیآورده بود. پس از ا  یچشم روشن

است که   ک ی جفت گوشواره زمرد آنت  ک ی که امشب آورده اند  یا  هیهد نیرا باز کنند و نشان دهند، و گفتند بزرگتر 
که حالت انزجار به من  یآن گوشواره است با وجود هیشب یلیاز نظر خ دمی زار تومان است. من دچهل ه متشیق

اهدا شده  مورتاشی از بستگان ت یکی از طرف  هی هد نیکه ا  دمیدست داده بود کنجکاو شدم پس از پرس و جو فهم
 « ام  دهی چهل هزارتومان خر مبلغرا از ابوالحسن لاله به   نی گفت ا دم،ی است. پرس

 
های ایرانی و بخصوص لرها نگاه می کنیم، اولین سئوالی که  وقتی به اسناد جنایات رضاخان در حق اقوام و ملیت

   :که  کند این استخودنمایی می
 ؟  چنین کشتاری چیستعلت 
 ؟ دباش  دنا میتو هاین دشمنی جنون آسای رضاشاه با یک قوم ایرانی چ سبب

مادری  . خواهان حفاظت از هویت و فرهنگ و زباند بودن خود ایرانی خواهان حقوق. اقوام  است  پاسخ  البته روشن
ها را همین خواستههم  اکنون. کما اینکه د. خواهان مشارکت در رهبری سیاسی و حاکمیت ملی بودن دبودن خود 
!  بود  محمدعلیشاهی رضاشاه مدافع استبداد کهدر حالی دضمن اینکه لرها فاتح تهران در انقلاب مشروطه بودن. دارند

داد  مثل دکتر مصدق پناه می  1۹1۹استعماری  اینها در دو جبهه مخالف بودند. بی بی مریم بختیاری به مخالفان قرارداد
این سابقه و این خواسته ها و مطالبات با خواسته ها و است که   قرارداد استعماری بود، طبیعی آنمخالف  نیز و خود
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ایران با این میزان   همچون. یعنی حاکمیت کشوری باشد  مستبد ، وابسته و توتالیتر در تعارضاهداف یک حاکمیت 
و  شناختهبه رسمیت  ار هاو ملیت یا باید برای حفظ تمامیت ارضی ایران، حقوق اقوام د،تنوع قومی دو راه بیشتر ندار

. رضاشاه حتی دانتخاب کردن  ار   راه دوم . شیخ و شاه همیشهدن کن ایا باید سرکوبش  دن پاسخ بده اش یها به خواسته
  اقانون تشکیل انجمن های ایالتی و ولایتی که متضمن تمامیت ارضی ایران و از دستاوردهای انقلاب مشروطه بود ر

 هم ملغی کرد.  
ه  از فاتحان تهران در انقلاب مشروطو ایران و چهره ملی مردم لرستان  ترینیکی از برجستهعلیمردان خان بختیاری 

 بود. علیمردان خان به فرمان رضاشاه اعدام شد.  
که نامش با فتح تهران گره خورده است. در مقدمه  است زنی از خیل سرداران مشروطه خواه   همسردار مریم بختیاری 

 کتاب سردار مریم بختیاری درباره حضور این شیرزن در عملیات فتح تهران اینطور آمده است.  
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گری که از آقای ی موضوع د» :نوشته است  21۹بختیاری در کتاب تاریخ بختیاری صفحه سرهنگ ابوالفتح اوژن 
بی بی مریم خواهر او  ،شنیدم این است که در همان موقع یعنی قبل از ورود سردار اسعد به طهران «حسین ثقفی اعزاز »

هم با عده ای تفنگچی بختیاری در طهران بوده است و در یکی ازخانه های پدری حسین ثقفی منزل نموده است و به 
به طهران می آید آن زن هم پشت بام خانه را سنگربندی می کند و با عده ای   اکه می شنود سردار اسعد ر مجردی

 « ت. با قزاق ها مشغول جنگ می شود و شخصا هم تیراندازی می کرده استسوار بختیاری که در اختیار داشته اس
 

نیروهای انگلیسی و مزدوران رضاخان به منزل سردار مریم بختیاری حمله کردند و این بزرگ زن بختیاری را بعدها 
 مورد اذیت و آزار و اهانت قرار دادند.  

 



4۵ 

 

 
. رضاشاه در  دیک سابقه تاریخی دار   در برخی موارداشاه،اعدام و سرکوب سرداران مشروطه خواه لرستان توسط رض

زمانی که قزاق بود در واقع به عنوان مزدور محمدعلی شاه یکی از عوامل سرکوب جنبش مشروطه و از مدافعان  
و در پی  داستبداد بود. وقتی لرهای مشروطه خواه دوشادوش مجاهدان آذربایجان و گیلان با استبداد مبارزه می کردن

، همین رضاشاه در هیئت یک قزاق مسلسل به دست، مشغول کشتار مشروطه خواهان بود. در  دد سازی تهران بودنآزا 
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: »قرائن نشان می دهد که است  کتاب رضاشاه از تولد تا سلطنت هم به این موضوع اشاره شده و نویسنده نوشته
 . « ز تبریز مراجعت کرده بودرضاخان بوده است که ا  ،کردهفرمانده مسلسل که در جبهه کرج جنگ می

 داشت،از سرداران مشروطه و فاتحان تهران کینه به دل که رضاخان قزاق   بود طبیعی شدوقتی انقلاب مشروطه پیروز 
 آن قهرمانان، از آنها انتقام بگیرد. با اعدام و سرکوب  رسید،بعدها که به سلطنت 

 ازشون انتقام می گیره.    
 کشتار قشقایی ها

خورشیدی سالی بدشگون برای عشایر ایرانی بود. رضاشاه زمین های قشقایی ها را در فارس گرفت و در  13۰۸سال 
خاش، یک ریگزار برهوت به آنها داد. سرکوب و کشتار رضاشاهی شامل عشایر قشقایی و تبعید سران قشقایی هم 

 شد.  
 

   کشتار مردم بلوچستان
خـــاطرات خـــونینی از رضاشـــاه در حافظـــه دارنــــد.  نیـــزمرزنشـــینان محـــروم اســـتان سیســـتان و بلوچســـتان 

حافظـــان غیــــور مرزهـــای شـــرقی ایـــن آب و خــــاک هـــم از ســـرکوب و تعـــدی رضاشــــاه در چـــرا کـــه 
 امان نماندند.  

ــتان و  ــه سیســ ــدرتی در منطقــ ــیچ قــ ــت هــ ــاه، حکومــ ــلطنت رضاشــ ــل ســ ــه و اوایــ ــر دوره قاجاریــ در اواخــ
ــت ــران بلوچسـ ــش از ایـ ــن بخـ ــه ایـ ــتعماری بـ ــدرتهای اسـ ــا قـ ــود تـ ــده بـ ــث شـ ــعیت باعـ ــن وضـ ــت. ایـ ان نداشـ

. انگلســـتان بــا اشــراف بــه همـــین ضــعف مفــرط دولــت مرکـــزی، تــلاش مــی کــرد تـــا دچشــم طمــع بدوزنــ
از ایــــران  ادر زمــــان تعیـــین خطــــوط مــــرزی، نــــواحی راهبـــردی شــــرق بلوچســــتان ر دنــــاجـــایی کــــه میتو

 .  دجدا کن
ژنـــرال معـــروف انگلیســـی بــــود کـــه بـــرای ترســـیم خطـــوط مـــرزی اســــتعماری و یـــک  گلـــد اســـمیت،

ــر  ــه در برابـ ــانعی کـ ــا مـ ــام داد. تنهـ ــی انجـ ــدامات فراوانـ ــران، اقـ ــتان از ایـ ــتان و بلوچسـ ــتان سیسـ ــدایی اسـ جـ
ــد  ــور قدرتمنـ ــت، حضـ ــود داشـ ــران وجـ ــرقی ایـ ــی شـ ــه اراضـ ــبت بـ ــمیت نسـ ــد اسـ ــر گلـ ــهای ویرانگـ تلاشـ

ــ ــه حاضـ ــیچ وجـ ــه هـ ــه بـ ــود کـ ــوچ بـ ــایر بلـ ــرح عشـ ــد. شـ ــمیت نبودنـ ــرزی گلداسـ ــوط مـ ــذیرش خطـ ــه پـ ر بـ
ــی از ایـــن واقعیت ــا در پوشـــه برخـ ــور خارجـــه کـــه  17هـ ــناد و دیپلماســـی وزارت امـ ــتنداتٍ مرکـــز اسـ مسـ
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ــال  ــان می 12۸7در سـ ــده، نشـ ــت شـ ــری ثبـ ــری قمـ ــوچ هجـ ــایر بلـ ــتی عشـ ــیهن دوسـ ــجاعت و مـ ــر شـ ــد اگـ دهـ
 دا می شد.نبود، بخش های بسیار بیشتری از خاک بلوچستان از ایران ج

ــه ــامی کـ ــدرت ر هنگـ ــاه قـ ــله  ارضاشـ ــه و در فاصـ ــی و خائنانـ ــد مردمـ ــرد ضـ ــک رویکـ ــرد، در یـ ــه کـ قبضـ
ــالهای  ــا  13۰7ســ ــای  1317تــ ــان مرزهــ ــد و حافظــ ــتان شــ ــتار در بلوچســ ــگ و کشــ ــدرکار جنــ ــت انــ دســ

ــران و عشــــایر بلــــوچ ر ــه ســــرکوب کــــرد. یکــــی از جنایت اشــــرقی ایــ هــــای در کتابهــــای رضاشــــاه کــ
ــده، ــت شـ ــه ثبـ ــتان در جنگ  مربوطـ ــای آب بلوچسـ ــاه هـ ــردن چـ ــموم کـ ــین مسـ ــا همـ ــاه بـ ــوای رضاشـ ــای قـ هـ

 حافظان دلیر مرزهای شرقی ایران است.

  
 کتاب رضاشاه در گذرگاه تاریخ 

ــنگتن ــتان و واشــ ــران در لهســ ــار ایــ ــر مختــ ــفندیاری، وزیــ ــوری اســ ــتح الله نــ ــاب  ،فــ ــاه در »در کتــ رضاشــ
 به نقل از روزنامه دیلی میل انگلستان نوشته است:    «گذرگاه تاریخ

هـــــای آب چاه او بودنـــــد بســـــیاری ازرضــــاخان بـــــرای ســـــرکوب عشــــایر بلوچســـــتان کـــــه مخــــالف » 
ــتان را مســـ ــرای ســـرکوب مـــردم بلوچســـتان، وم کـــرد.مبلوچسـ ــر از شـــیوه هـــای رضاشـــاه بـ « یکـــی دیگـ

ــ ــانواده آنهـ ــاء خـ ــدان و اعضـ ــا فرزنـ ــایر و یـ ــران عشـ ــری سـ ــان گیـ ــت گروگـ ــاطق دوردسـ ــه منـ ــان بـ ا و تبعیدشـ
ــه  ــا بـ ــود او را مشخصـ ــی بـ ــرد مهمـ ــان، فـ ــر گروگـ ــود. اگـ ــران بـ ــی تهـ ــه مـ ــد نگـ ــت تبعیـ ــه حالـ آورده و بـ
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ــفهان آورده  ــران و اصـ ــه تهـ ــان بـ ــوان گروگـ ــه عنـ ــوچ را بـ ــران بلـ ــماری از سـ ــه شـ ــوان نمونـ ــه عنـ ــت، بـ داشـ
 «بودند

های بلوچی که  اما گروگان  داه از ایران آزاد شدن تعدادی از بلوچهای به گروگان گرفته شده بعد از اخراج رضاش 
که بعد  از  دای بودن رضاشاه در تهران و اصفهان و در بازداشت خانگی نگه داشته بود، جزو آخرین گروههای تبعیدی

امیرحسین  » ها هم، مخالفت و اخراج رضاشاه از ایران، آزاد شدند. علت تاخیر در آزادی این تبعیدی 132۰شهریور 
خواست به محمدرضاشاه که تازه شاه شده بود،  فرماندار کل سیستان وبلوچستان بود که با این کار می  «خزیمه علم

 .   دخوش خدمتی کن 
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  12۸۵عکس، کنار یک اسب ایستاده، رضا معروف به رضا ماکسیم است. این عکس در سال نام قزاقی که در این 
که در عکس می بینید متعلق به سفیر    هم در سفارتخانه بلژیک در تهران برداشته شده و اسبی  خورشیدیهجری 

،  12۸4تا  12۸1های بلژیک است. رضا ماکسیم که پیش از این »معین نایب« یا همان ستوان یک بود در فاصله بین سال
درجه پیدا کرد و درجه نایبی یا همان سروانی گرفت. سروان که شد پایش به سفارتخانه ها باز شد و افتخار  ارتقاء

  درجه آن قزاق معین نایب چه بود؟های سفرای اروپایی نصیبش شد. اما راستی دلیل ارتقاءعکس گرفتن با اسب
 ست در خون ایرانیان از هر قوم و ملیتی کرد. راحتی دقزاقی که در مقام پادشاهی! به

 رضاشاه و کشتار مردم خراسان و ترکمن صحرا   

یک معین نایب بیست و چند ساله بود که به مأموریتی در خراسان اعزام   12۸4تا  12۸1رضاخان در فاصله بین سالهای 
مأموریت هم بود که ارتقاء درجه پیدا کرد و  شد. مأموریتش سرکوب شورش ترکمن ها بود. بخاطر انجام همین 

ن سروان شد. رضاخان بدون اغراق یکی از عوامل  سرکوب شورشهای مردمی و پس لرزه های انقلاب  انایب یا هم
 مشروطه بود و اساسا به همین خاطر هم بود که در بین نیروهای استعماری محبوب شد.  

آلمان از او بود. درجه بعدی را هم از عین الدوله به پاس  ارتقاء درجه بعدی رضاخان به علت رضایت سفارت
 اش در محاصره تبریز و تیراندازی به سوی ستارخان و مجاهدان تبریز گرفت.  خوییدرنده

بود، نیازمند پیروزی های بیشتری بود. ترکمن   یشرضاخان در زمانی که در حال تدارک انتقال سلطنت به خاندان خو
از راه سیده به حساب می آمد. به همین خاطر، اسم سرکوب   قزاقمطامع برآوردن کردن برای  مناسبیسوژه  صحرا،

.  ها دمید.به اسم مهار غائله ترکمنگذاشت و کشتار ترکمن ها را در بوق و کرنا  مهار غائله ترکمن هامردم ترکمن را 
آلمانی هم پیش رفت. کتاب جنبش رهاییبخش   «یونکرز »ها به کمک هواپیماهای رضاشاه تا بمباران ترکمن

  15ترکمنستان نوشته »آتایف« در این زمینه گفتنی های بسیار دارد. 

میلادی به قیمت خون خود از اشغال ترکمن  1۹16که در سال  هستندن مردم دلاوری امردم ترکمن صحرا، هم 
ای وجود  رکمن ها نبود، هیچ نیروی دولتی. اگر دفاع قهرمانانه تدصحرا به دست نیروهای تزاری جلوگیری کردن 

نچه که برای  آ. اما دنداشت که از اشغال و ضمیمه کردن کامل ترکمن صحرا به خاک روسیه تزاری جلوگیری کن 
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رضاشاه کوچکترین اهمیتی نداشت همین تمامیت ارضی و همین رنج و خون اقوام ایرانی برای حفظ همین آب و  
هم در دست گرفتن قدرت و بر سر گذاشتن تاج   آنه یک چیز فکر می کرد و خاک بود. رضاشاه فقط و فقط ب

 پادشاهی به هر قیمت بود.  

 گری عجیب ، یک وحشیکشتار بیرجند

 
های نیروهای  یک نمونه از جنایت 23۸صفحه   - محمدتقی بهار در جلد اول کتاب تاریخ احزاب سیاسی ایران

گری عجیب« ثبت کرده است. یکی از سرکردگان  نیروهای  رضاشاه نسبت به اهالی بیرجند را با عنوان »وحشی
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عامی  ها و خراسانیان، در روستاهای بجنورد دست به قتلدر ادامه سرکوب ترکمن «جان محمدخان»رضاخان به نام 
: »پس از آرام ساختن شهر بجنورد،  است  نفر را کشتار کرد. بهار نوشته 6۰دیرهنگام زد که فقط در یک مورد  

نام ترکمان و طاغی که قلم از ذکر طریقه و طرز  های مشهور بهکشیفرمانده لشکر خراسان به آن ولایت رفت و مردم
 ها شرم دارد، رخ داد.  آن

یر از این واقعه است. و نظیر این کشتار باز هم در  در محل  اعدام کردند، غرا نفر    6۰در  اخباری که نوشته شده بود 
 آن ولایت تیره بخت اتفاق افتاد«.  

   سرکوب کردستان
های تاریخ  ترین برگیکی دیگر از سیاه د،ها حافظان مرزهای غربی ایران بودنکشتار هموطنان کردی که قرن

 تکرار کرد. آن را دیکتاتوری رضاشاه و پسرش محمدرضاست، جنایتی که البته خمینی هم 
نیکلای  »از اشغال ایران توسط نیروهای تزاری روس در جریان جنگ جهانی اول، رضاشاه در همراهی با ژنرال  پس

از همدان به کرمانشاه رفت و ردی از خون پشت سر خود بجای   به همدان تاخت و بعد  « ژنرال قزاق روس،باراتف
گذاشت. پیامدهای خونین این جنایت تا سنندج هم امتداد یافت. کرمانشاه و سنندج از مناطق فعال در جنبش مشروطه  

شکست  به تبریز رفته و به ستارخان پیوسته بودند. رضاشاه بعد از ترپیش بودند و شماری از رزمندگان این مناطق
 انقلاب مشروطه، از مردم آن دیار هم مانند دیگر ایرانیان مشروطه خواه، انتقام گرفت. 

   رضاشاه و آذربایجان
ترین صفحات تاریخ زندگی رضاشاه، دست کردن او در خون مجاهدان مشروطه بویژه مجاهدان یکی از ننگین
چی در لشگر بدنام مسلسل ک یتنها ف بود و رضاشاه به رضا ماکسیم معرو  در آن دوران،.  است قهرمان تبریز

 الدوله بود.  عین
، محاصره تبریز قهرمان و سردار نامدار انقلاب مشروطه ستارخان بود  و رضاخان  با انشمأموریت رضاخان و همقطار

رتقاء  برزمین ریخت و به همین خاطر ا   اخون بسیاری از مجاهدان پاکباز آذربایجانی ر معروفش ن مسلسل ماکسیماهم
  16درجه هم گرفت. 
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های قزاق چند  سوی، دستهاز آنهای آن مسلسلچی را اینگونه ثبت کرده است: »ای از جنایتکسروی صحنه

تیر  بود که در ایران شصتبار میداشتند که آنها را نیز از فرانسه خریده بودند و گویا نخستتیر »مسلسل« میشصت
بود که سپس به پادشاهی ها، رضاخان سوادکوهی میتیرکه فرمانده این شصترفت. از چیزهای شنیدنی آنبکار می

 ایران رسید و خاندان پهلوی را بنیاد گذاشت«. 
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 :17یکی دیگر از مورخان انقلاب مشروطه در کتاب خود به همین واقعیت اشاره کرده و می نویسد 

کند با همه ضیق مالی و وضع نامساعدی که  تلاش می»محمدعلیشاه هم که تنها هدفش برانداختن مشروطه بود، باز 
هم به فرماندهی داشت، نیرویی مرکب از پیاده و سوار و قزاق و توپخانه، حتی چند دستگاه مسلسل سنگین آن

 « »رضاخان سوادکوهی«)شاهنشاه فقید( تهیه و به تبریز گسیل دارد 
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هم به نقش رضاخان در سرکوب جنبش تبریز اشاره شده   18سلطنت در کتاب رضاشاه از تولد تا اضافه بر اسناد قبلی، 
» اسماعیل امیرخیزی که در وقایع آذربایجان و جنگهای تبریز همیشه همراه ستارخان  :شده است  و از جمله نوشته

ذیقعده من در باسمنج بودم چون صدای تفنگ از هرجا بلند شد و جنگ شدت  13شب  نوشتهش بوده در کتاب 
خانه بود که فرماندهی آن را نایب اول،  نشینی مجاهدان تبریز، شدت کار مسلسل قزاقگرفت... یکی از دلایل عقب

الدوله به درجه  عین دستورنشینی تبریزیان، رضاخان بهعهده داشت. پس از اتمام جنگ و عقبرضاخان به ]ستوان[ 
ها سلسله مراتب مورد نیازو طی کرد تا رضاشاه بله! رضاشاه با امثال این جنایت  ارتقاء یافت«. ]سروان[ دومی  سلطان
 شد، 

 شاهی که بیگانه آوردش و بیگانه بردش!
 سرکوب خوزستان و مردمان جنوب 

 .  دندن انایات رضاشاه در امان نمن هم از شر جامردم خوزستان و هموطنان عربم  در کنار سرکوب لرها،
  « قدم خیر»اقدامات رضاشاه بود. نبردهای شیرزن قهرمان لر بنام  دیگر  سرکوب عشایر لر ساکن خوزستان هم از جمله  

های  استانبدون اغراق باید گفت تمامی  ،  است  سوژه ترانه سراهای نواحی جنوبی کشور  چنانها همپس از گذر دهه
 . داز رضاشاه زخمی شدن  ایرانجنوبی 

شان از تیغ سرکوب  ی بوشهر، برازجان، بندرعباس و کازرون هم از جمله شهرهای جنوبی ایران هستند که پیکرها
رضاشاه، خونین است. رضاشاه بسیاری از فرزندان مردم این شهرها را به شهادت رساند و بسیاری از آنها را در تنگنا و 

 در تبعید چشم از جهان فرو بستند.   ناگزیرور کرد و شماری از آنان سختی محص
میرزا محمد برازجانی و ناصردیوان کازرونی از جمله قهرمانان نواحی جنوب کشور بودند. مرزبانانی شجاع و 

انانی که  ترین مرزهای آبی ایران را در برابر نیروهای استعماری انگلستان حفظ کردند، قهرم که گسترده یپرستمیهن
 اند. هرکدام تیغ و تیری از رضاشاه خورده
   تبعید مخالفان در زمان رضاشاه 
منتشر کرده، رضاشاه از سال  13۹۸شهریور  6های تاریخی دانشگاه اصفهان در طبق جدولی که فصل نامه پژوهش

 ه است. اندرکار تبعید ایرانیان از هر قوم و ملیتی در سراسر ایران بوددست 132۰تا سال  13۰3
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 13۹۸شهریور  6های تاریخی دانشگاه اصفهان فصل نامه پژوهش
 روشنفکران، هنرمندان و آزادیخواهان در روزگار حاکمیت رضاشاه 

رضاشاه بسیاری از روشنفکران، هنرمندان و چهره های آزادیخواه ایران را کشت. یاد هزاران قهرمان گمنامی که در  
 به شهادت رسیدند برای همیشه بر سینه تاریخ ایران ثبت شده.  تبعید و اتاقهای شکنجه رضاشاهی  

 از این میان باید از بزرگانی همچون  
 فرخی یزدی 

 میرزاده عشقی 
 مدرس 

 نسیم شمال
 و دکتر ارانی  

دفاع نام برد که پیشاپیش هزاران شهروندگمنام، در برابر دیکتاتور ایستادند و به بهای جان خویش از ایران و ایرانی 
 کردند. 

که چهره واقعی رضاشاه   دپازلی هستن این مستندات تاریخی، اجزاء گوید.سخن میتاریخ با زبان اسناد و شواهد با ما 
و  ئز کننده بلندگوهای استعماری قابل بزک شدن است. چهره ای که نه با تمجیدهای مشمدن هدر برابر ما قرار مید ار

 نه با پروپاگاندای ارتجاع حاکم بر ایران.  

اگر رضا شاه نبود   گویندها میآن. دبانی ایران متحد توصیف می کنن  ا بقایای شاه در همدستی با شیخ، رضاشاه ر 
مختلف ایرانی با زبانها و رنگها و   هایو ملیت اقوام است، ایران تجزیه شده بود. این یک دروغ بیشرمانه تاریخی

که با رشادت و جانفشانی از   د. همین اقوام بودندست که کنار هم زندگی می کنن ا و مذاهب مختلف قرنهانژاده
 د؛ ها دفاع کردن تمامیت مرزی ایران  قرن

 . دایستادگی کردن و عثمانی بارها که در برابر تهاجم نیروهای روسیه  دترکها بودن 

 د. کردها بودن که از مرزهای غربی ایران حفاظت کردن
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منتظر فرمان هیچ شاه  ،و برای این ایستادگید، که پای این آب و خاک ایستادن   دبلوچها و ترکمنها و عربها بودن
 . د ندناخائنی نم

که برای برپایی   د. همین ها بودن د خون دادنایران همین اقوام بودن که برای انقلاب مشروطه و جنبش ترقیخواهی 
و   برخاستندمبارزه   او به و با هتاب نیاورد اکه تمامیت خواهی رضاشاه ر د. و البته همین ها بودن د عدالتخانه بپا خاستن

رضاشاه نه تنها توان گفت  مستندات با قطعیت میانگ تجزیه طلبی زد. بنابراین  هاآنخمینی به  همچونرضاشاه هم 
 دشمن اقوام و ملیتهای ایرانی بود.  بانی ایران متحد نبود بلکه 

 تا اینجا شد

 

 
 روایت تاریخ جنایات»رضا شاه« به

 قسمت چهارم
 نفت و قرارداد دارسی 

 
 :مخبرالسلطنه

 فته شد حاضر است. گ متغیرانه فرمودند: دوسیه نفت چه شد؟  رضاشاه  
 !سوزد. دوسیه را برداشتند انداختند توی بخاریزمستان است. بخاری می

 تر شد. های این اقدام، تمدید قرارداد دارسی در شرایطی بسا ظالمانهپیامد
 

  دکتر مصدق در مجلس چهاردهم:
 ضرر زده باشد.   میلیون ریال  1۲۸بیلیون و   1۶  ،به وطن خود در یك معامله  ، دهد كه یكي از افراد مملكتتاریخ عالم نشان نمي

 یگانه چنین خدمتي كند!! شاید مادر روزگار دیگر نزاید كسي را كه به ب
 

  دکتر مصدق در مجلس چهاردهم:
  ،اگر امتیاز دارسي تمدید نشده بود

  ، عایدات حق داشت1۶دولت نه تنها به صدي    ، به بعد  1۹۶1در سال  
 بلكه صدي صد عایدات حق دولت بود 
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 پس از اخراج رضاشاه از ایران، 
های غیر قانونی رضاشاه از ملی با اشاره به برداشت مجلس شورای  13۲۰»موید احمدی« نماینده مجلس در جلسه اول مهرماه  

 عایدات نفتی کشور گفت: 
   میلیون لیره مخارجی هستیم که اصلا نمی دانیم چطور خرج شده؟!« 31»ما الان مقابل    

 
 

دارد. نفت اما، بی شک مهمترین آن گنجهاست. دریای نفت، عبارت   خاک تبدار ایران زمین، ذخائر بسیاری در سینه
آشنایی است که ما ایرانیان از کودکی بارها و بارها آن را شنیده ایم و در باره خاک نفت خیز سرزمینمان خوانده ایم 

د. درد نشستن بر و نوشته ایم و سخن گفته ایم. با این همه، درد مشترکی هست که مردم ایران را به هم پیوند می ده 
 روی دریای نفت و بی نصیب بودن از آن.  

چنگ اندازی شاه و شیخ بر منابع نفتی، دردناکترین واقعیت تاریخ میهن ماست. واقعیتی که با بزرگترین تحولات  
 سیاسی و اجتماعی این آب و خاک گره خورده است.  

 ترنزیشن 
یم که هم و مرور می کنیم با وقایع تکاندهنده ای مواجه میش   اورق می زنیم و اسناد تاریخی ر اوقتی تاریخ ایران ر

و هم اینکه بیانگر ریشه های تاریخی بسیاری از ناکامی های ملت ماست. منابع طبیعی ایران و   است دردناک
. دقیقا به همین علت هم بوده که قدرتهای  است  بخصوص نفت، همواره کانون دزدی ها و چپاولهای شاه و شیخ بوده

 رفت تا. برای پی بردن به حقیقت ماجرا باید به سرچشمه. د نگاه می کردن مهماری به ایران به عنوان یک طعمه استعم
نحوه برخورد شاهان و حاکمان مستبد با این  تا پس از آن برسیم به  ، برسیمبه اولین چاه نفتی که در ایران به نفت رسید

تا برسیم به آنچه   آمده شروع کنیم و گام به گام جلو دبا نفت کردنپدیده حیاتی. یعنی باید از آنچه که شاهان قاجار 
 . د شاخص خوبی برای سنجش مشروعیت یک حکومت باش دنا که رضاشاه با نفت ایران کرد. طبعا این میتو

 رضاشاه با منابع طبیعی ایران چه کرد؟  
 با نفت ایران چه کرد؟ 

 بر باد داد؟    ار هاآنحفاظت کرد یا  از آن منابع
  را بیابیم.همه این سئوالات  پاسخنیم ابا نگاهی به تاریخ میتو 

 رضاشاه و منابع طبیعی ایران  
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ــال  ــا  12۵1در سـ ــابق بـ ــیدی مطـ ــانی  1۸72خورشـ ــی آلمـ ــاجر انگلیسـ ــک تـ ــا یـ ــاه بـ ــرالدین شـ ــیلادی، ناصـ مـ
ــاء ــراردادی امضــ ــر، قــ ــوس دو رویتــ ــارون ژولیــ ــام بــ ــار بنــ ــذارتبــ ــوای آن واگــ ــه محتــ ــاز کرد کــ ی امتیــ

ــیه  ــه روسـ ــد و البتـ ــی شـ ــردم منتفـ ــت مـ ــا مخالفـ ــرار داد بـ ــود. آن قـ ــاجر بـ ــه آن تـ ــران بـ ــت ایـ ــتخراج نفـ اسـ
 تزاری هم به شدت با آن مخالف بود چرا که آن را در تعارض با منافع خود می دید.  

رسید. نفتی که  اولین چاه نفت ایران در مسجد سلیمان به نفت  خورشیدی، 12۸7خرداد سال  ۵سال بعد در روز  2۹
خورشیدی توسط مظفرالدین شاه   12۸۰مردم ایران از آن بی نصیب بودند چرا که  هفت سال قبل از آن یعنی در سال  

قاجارامتیار نفت ایران به یک انگلیسی به نام ویلیام ناکس دارسی برای مدت شصت سال، پیش فروش شده بود.  
درصد از منافع   16نقد و معادل همین مبلغ از سهام شرکت و همینطور هزار لیره وجه  2۰دارسی متعهد شد سالانه مبلغ 

 خالص حاصله از نفت را به دولت ایران بپردازد.  
میلادی دولت انگلستان به جای دارسی طرف حساب ایران شد.  قرارداد دارسی هم ادامه داشت تا سال   1۹14در سال 
  امبنی بر پرداخت سهمیه ایران هم عمل نکرد و قرارداد ر ن تعهدات ناچیز خوداکه طرف انگلیسی حتی به هم  1311

در عمل نقض کرد. به این ترتیب با یک بزنگاه تاریخی مواجهیم که طرف قرارداد ایران نقض عهد کرده و به 
 ؟کردمیدر مواجهه با این اتفاق، حکومت ایران چه باید  اکنون.  نمانده بودقراردادش پایبند 
 ؟ ه بودبرخورد درست چ

به محاکم بین المللی  ا و این دعوا رتوانست بکند می  اطبعا یک حکومت مردمی از این موقعیت بهترین استفاده ر
از بیخ و بن لغو  او قرارداد خائنانه و ظالمانه دارسی ر ردهیعنی این بهترین فرصت بود تا ایران اقامه دعوا ک  بکشاند.

 کرد؟ ه . اما رضاشاه چدکن 
    قرارداد دارسی و رضاشاه

که عملا کرد همچنان  غیرممکناز طرف ایران را رضاشاه با به آتش کشیدن قرار داد دارسی عملا امکان اقامه دعوا 
ساله  32امکان دریافت حق السهم ایران را هم از بین برد و بعد هم در ادامه، آن قرارداد ننگین را برای یک دوره 

بلکه به مدت آن هم اضافه  ،نه تنها تمدید شد ،راردادی که می توانست لغو شود دیگر تجدید کرد. به این ترتیب  ق
 شد.  



61 

 

نست در محاکم بین المللی ارائه  اکه می تو ارضاشاه با به آتش کشیدن قرارداد قبلی دارسی هر گونه سندی ر در واقع 
با کمی  ان قرارداد ر او هم آمدم که از بین برد. این اقدام مشکوک دقیقا در راستای منافع انگلستان بود. بعد ه  شود،

. این سند وابستگی  شت تغییر دوباره تمدید کرد. این کار هیچ معنایی جز خیانت و اقدام علیه منافع ملی مردم ایران ندا
. این چه حاکم ملی و مردمی  د. نامی ترک  او بادکنک ملی بودن و مردمی بودن رضاشاه ر  است رضاشاه به استعمار

 ؟دانتی در حق مردم ایران می کن که چنین خیاست  
ــدی قلی ــتمهــ ــلطنه( نخســ ــدایت، )مخبرالســ ــتوزیر هــ ــابوقــ ــود،  ، در کتــ ــرات« » خــ ــاطرات و خطــ خــ

ــاه را این ــط رضاشــ ــی توســ ــرارداد دارســ ــت و قــ ــده نفــ ــش زدن پرونــ ــتان آتــ ــرده داســ ــویر کــ ــه تصــ گونــ
ــت  : اســــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

تشــــریف رضاشــــاه  آورد.  را بــــه هیــــات وزیــــران  نفــــتپرونــــده ( تیمــــور تــــاش 1311»شــــب ششــــم آذر )
 فته شد حاضر است.گ آوردند و متغیرانه فرمودند: دوسیه نفت چه شد؟ 

ــاری می ــت. بخـــــ ــتان اســـــ ــاریزمســـــ ــوی بخـــــ ــد تـــــ ــتند انداختنـــــ ــیه را برداشـــــ ــوزد. دوســـــ   ! ســـــ
« ســــال نفــــت ایــــران ۵۰»و نویســــنده کتــــاب  یسمصــــطفی فــــاتح، معــــاون شــــرکت نفــــت ایــــران و انگلــــ

ات آن پرونــــده کــــه رضاشــــاه بــــه آتــــش انــــداخت توضــــیحات بیشــــتری برایمــــان دارد او دربــــاره محتویــــ
 نوشــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــته: 

ــور ــده مزبـ ــه ،در پرونـ ــه نامـ ــرکت همـ ــار و شـ ــر دربـ ــین وزیـ ــه بـ ــت)موجود( های متبادلـ ــودنفـ ــه  .بـ ــوقعی کـ مـ
ــی از نامــــه ــتند از آن اســــتفاده کــــرده و بعضــ ــدگان دولــــت خواســ ــرکت را بــــرای تاییــــد نماینــ های شــ

ــود در  ــارات خـ ــداظهـ ــه دهنـ ــل ارائـ ــه ملـ ــورای جامعـ ــی شـ ــات ایرانـ ــی ، هیـ ــناد مهمـ ــه اسـ ــد کـ ــه کردنـ ملاحظـ
 «  .اندرا از دست داده

ــدمن» ــرد کـ ــی «، رئـــیسKadman لـ ــتهیات انگلیسـ ــدیره شـــرکت نفـ ــم  مـ ــاطرات خـــود هـ  در شـــرح خـ
ــا را بـــه نکـــات مهم ــه مـ ــاه مینکـــات بیشـــتری گفتـــه کـ ــاه آگـ ــه رضاشـ ــه  اقـــدام خائنانـ ــری نســـبت بـ ــد، تـ کنـ

شــــرحی مختصــــری از رفــــتن خــــود و هیــــات انگلیســــی نــــزد رضاشــــاه بــــرای حــــل اخــــتلاف لردکــــدمن 
ــی از آن بـــــــه ایـــــــن شـــــــرح اســـــــت ــران و شـــــــرکت نفـــــــت نوشـــــــته کـــــــه بخشـــــ  :19ایـــــ

 
 ران ینفت و مسائل نفت ا  یاسیلرد کدمن . کتاب اقتصاد س  19
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ــا  ــذیرفت و »رضـ ــا را پـ ــانی مـ ــت مهربـ ــا نهایـ ــاه بـ ــت و  ...شـ ــط را گرفـ ــد وسـ ــرفین، حـ ــتماع طـ ــس از اسـ پـ
ــه حق ــتور داد کـ ــه دسـ ــاز را بـ ــاهش  4الامتیـ ــن کـ ــر تـ ــلینگ در هـ ــز شـ ــرارداد را نیـ ــاز قـ ــد امتیـ ــد و تمدیـ دهنـ

   .«پذیرفت
ــدمن  ــرد کــ ــواهی لــ ــالبی  Kadmanگــ ــات جــ ــده نکــ ــت دربرگیرنــ ــداتش راســ ــی تعهــ ــرف انگلیســ  ا. طــ

ــران ر ــردم ایـ ــق مـ ــته و حـ ــا گذاشـ ــپس می ازیرپـ ــت، وی سـ ــرده اسـ ــایع کـ ــدضـ ــت  گویـ ــا نهایـ ــاه بـ رضاشـ
ــا ر ــانی مــ ــح امهربــ ــذیرفت. واضــ ــت پــ ــن » اســ ــه ایــ ــانی« در واکــ ــت مهربــ ــک نهایــ ــان دیپلماتیــ ــع بیــ قــ

بـــه مـــردم ایـــران مـــی رســـیده شـــاهی کـــه چـــون . اســـت چاکرمـــ بی و نـــوکر صـــفتی رضاشـــاه بـــرای اســـتعمار
مــی داده امــا بــه انگلیســی هــا کــه مــی رســیده بــه ناگهــان مهربــان  ان رابــا بــاتوم و گلولــه و چکمــه جوابشــ

ــده ــت میشـ ــپس.  اسـ ــدمن» سـ ــد«  میکـ ــاز ر گویـ ــق الامتیـ ــه  احـ ــر  4»بـ ــلینگ در هـ ــنشـ ــه  «تـ ــاهش داد کـ کـ
تــــوان اقــــدام را چــــه می ! اســــم ایــــناســــت شــــلینگ کمتــــر از پیشــــنهاد دولــــت ایــــران بــــوده 2در واقــــع 

ــاه  گذاشـــت؟  ــته بـــودروی نفـــت حتـــی از قیمتـــی کـــه دولـــت خـــودش بـــویژه وقتـــی کـــه رضاشـ هـــم  گذاشـ
ــاه  ــیکوتــ ــه انگلیســ ــی، بــ ــرف  انگلیســ ــه طــ ــاده خواهانــ ــات زیــ ــر از  مطالبــ ــی فراتــ ــه نفعــ ــده و بــ ها آمــ

 ! بخشد!!  یم 
ــی ــاه، زاده تقـ ــب رضاشـ ــه از جانـ ــرارداد خائنانـ ــان قـ ــده همـ ــا کننـ ــوان  امضـ ــه عنـ ــانزدهم در بـ ــس پـ در مجلـ

 گفته است:  1۹33مورد قرار داد  
ــا تبلیغـــات فـــراوان جشـــن... اینجاســـت بـــرای همـــین قـــرارداد کـــه جالـــب» ها موجـــب لعـــن آینـــدگان بـــود بـ

   !به خورد ملت از همه جا بی خبر دادند  ،گرفتند و به عنوان پیروزی بزرگ
ــه  ــه کـ ــه عکسالبتـ ــاهی بـ ــا نگـ ــد. بـ ــی گویـ ــت مـ ــی زاده درسـ ــان، تقـ ــای آن زمـ ــده از کارناوالهـ ــای باقیمانـ هـ

 :بردتوان پیمیبیشتر به ابعاد فریبکاری رضاشاه  بهتر و 
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محمد مصدق بود. دکتر مصدق در  ترین افشاگر قرارداد خائنانه رضاشاه، دکتر بدون شک، صادق ترین و دردمند
و در حالیکه نماینده اول تهران در مجلس چهاردهم شورای ملی بود،  نطق هایی آتشین و روشنگر ایراد   1323سال 

 : 20کرد و  به افشای ابعاد خیانت رضاشاه در مورد قرارداد نفت پرداخت 
ــده بـــود»  ــي تمدیـــد نشـ ــاز دارسـ ــال  ،اگـــر امتیـ ــه 1۹61در سـ ــد دولـــت نـ ــه صـــدي  بـــه بعـ ــا بـ ــدات 16تنهـ عایـ

ــت ــق داشـ ــابراین ،حـ ــود... بنـ ــت بـ ــق دولـ ــدات حـ ــد عایـ ــدي صـ ــه صـ ــدي  ،بلكـ ــه در  ۸4صـ ــدات كـ از عایـ
ــت مي 1۹61 ــق دولـ ــدحـ ــرارداد جدیـ ــق قـ ــود، برطبـ ــا  ،شـ ــاني آن را تـ ــر مي  32كمپـ ــال دیگـ ــد و سـ ــرد. صـ بـ

ــت و شـــــش میلیـــــون لیـــــره انگلیســـــي از قرار یـــــال ر ۰۰۰/۰۰۰/12۸/16۰ریـــــال،  12۸ ای( )لیـــــرهبیســـ
ــان نميمي ــالم نشـ ــاریخ عـ ــود و تـ ــتشـ ــراد مملكـ ــي از افـ ــه یكـ ــد كـ ــه ،دهـ ــك معاملـ ــود در یـ ــن خـ ــه وطـ  ،بـ
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ــون و  16 ــال  12۸بیلیـ ــون ریـ ــه  میلیـ ــه بـ ــي را كـ ــد كسـ ــر نزایـ ــار دیگـ ــادر روزگـ ــاید مـ ــد. و شـ ــرر زده باشـ ضـ
 بیگانه چنین خدمتي كند!!  

ــدت ــد مـ ــد بل ،از تمدیـ ــروم شـ ــول محـ ــغ محیرالعقـ ــن مبلـ ــت از ایـ ــا دولـ ــه تنهـ ــه نـ ــه از  2۰كـ ــهمي كـ ــزار سـ هـ
ــركت دارد ــهام شـ ــال  ،سـ ــد از سـ ــدرت  1۹61بعـ ــه قـ ــیس كـ ــت انگلـ ــه دولـ ــت كـ ــوم نیسـ ــف و معلـ بلاتكلیـ

بـــه بعـــد بـــاز صـــاحبان ســـهام صـــدي  1۹61خـــود را بـــراي تمدیـــد مـــدت بـــه كـــاربرده حاضـــر شـــود كـــه از 
 «از منافع شركت را ببرند... ۸4

ــا ننگین ــدها امــ ــاتوری آخونــ ــد در دوره دیکتــ ــه بعــ ــد دهــ ــت کــــه چنــ ــاح، رویــــدادی اســ ــر از آن افتضــ تــ
ــانه ــه ای میرسـ ــا کـ ــود، آنجـ ــشـ ــاه افتادنـ ــر  رضاشـ ــبش قبـ ــر نـ ــه فکـ ــدها بـ ــاز  دآخونـ ــت سـ ــعار دسـ ــا شـ و بـ

کــــه بــــا روحــــت شـــاد گفــــتن بــــه رضــــا شــــاه، از جســــم رو بــــه  رفتنــــددنبــــال ایــــن  وزارت اطلاعـــات،
 د که آن توافق ننگین را امضا کرد! حفاظت کنن همان شاهیاضمحلال  

مصـــدق کبیــــر در جریــــان نطــــق هــــای آتشــــینش در مجلــــس  دهــــه پــــیش ۸ـ  7بـــی ســــبب نیســــت کــــه 
 :چنین کرده استسفارشی ایننهای این روزگار  اچهاردهم به نسل های آتیه یعنی به جو

ــود » ــی بــ ــک طرفــ ــت یــ ــه سیاســ ــد و  32آن روزی کــ ــد شــ ــوب تمدیــ ــت جنــ ــاز نفــ ــال امتیــ از روی ســ
ــود ــین نمـ ــت معـ ــدات دولـ ــرای عایـ ــانی بـ ــود کمپـ ــه خـ ــداقلی کـ ــاوز از  ،حـ ــه  16متجـ ــال از کیسـ ــون ریـ بلیـ

ــل ــت و نسـ ــت رفـ ــلملـ ــرد. نسـ ــروم کـ ــی محـ ــدات هنگفتـ ــین عایـ ــه را از چنـ ــدر های آتیـ ــر قـ ــه هـ های آتیـ
   «اندنفرین کنند کم کرده

هـــای دکتـــر مصـــدق بـــود ، در واقـــع اینجاســـت کـــه  پیشـــوای نهضـــت ملـــی مـــردم ایـــران، حرف  البتـــهاینهـــا 
 .  ی استقضاوت تاریخ  یک و این    دناشایسته نفرین ابدی مید  ارضاشاه ر
ــدق ــی  »: 21مصـ ــیم وقتـ ــین کنـ ــهم معـ ــان سـ ــرای خودمـ ــرکت بـ ــدات شـ ــه از عایـ ــه درامتیازنامـ ــدرهم کـ هرقـ

ــد ن ــیدگی کنـ ــرکت رسـ ــاب شـ ــه حسـ ــد بـ ــت نتوانـ ــه دولـ ــتکـ ــر آب اسـ ــش بـ ــه ».«قـ ــزی کـ درهرامتیاز آن چیـ
ــائم مقـــام ــد از یـــک مـــدتی قـ ــویق مـــی کنـــد آن اســـت کـــه بعـ ــاز دهنـــده را تشـ ــاحب  ،بـــیش ازهمـــه امتیـ صـ

 .«امتیاز می شود و ما دیدیم که در امتیاز دارسی این حق به چه نیرنگی از دست ما رفت
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ــی ــروت ملـ ــتقیم ثـ ــذاری مسـ ــع واگـ ــی درواقـ ــرار داد دارسـ ــه قـ ــد خائنانـ ــی تمدیـ ــه انگلیسـ ــران بـ ــردم ایـ ها مـ
ــول  ــی پـ ــا حتـ ــود. امـ ــای  آنبـ ــه نیازهـ ــع هزینـ ــاز در واقـ ــم، بـ ــد هـ ــی شـ ــران مـ ــد ایـ ــه عایـ ــت کـ ــی از نفـ بخشـ

ــ ــن دیگـ ــد! ایـ ــران شـ ــتان در ایـ ــتراتژیک انگلسـ ــتگی راسـ ــپردگی و وابسـ ــاورای سرسـ ــزی مـ ــت چیـ ــن اسـ . ایـ
ــی ــردم ایـــران راســـت عـــین وطـــن فروشـ ــا نفـــت مـ ــه تنهـ ــاه  نـ ــی رضاشـ ــه بهـــای ب ا. یعنـ ــه بـ ــیار نـــاچیزی  بـ سـ

ن پـــول نـــاچیزی کـــه طـــرف بـــرای خـــالی نبـــودن عریضـــه بـــه ایـــران اانگلیســـی هـــا واگـــذار کـــرد بلکـــه همـــ
 خرج پیشبرد خط و خطوط استعماری انگلستان در ایران کرد.    ،هم امی داده ر

 :22دکتر مصدق بعدا در این مورد گفت
ــبه عوا ــاه بـــه محاسـ ــه عوا دیـــهرگـ ــوم خواهـــد شـــد کـ ــوب رجـــوع کننـــد معلـ ــنفـــت جنـ ــرا  دیـ مزبـــور منحصـ

ــیدر راه س ــت. عوا یاسـ ــده اسـ ــرج شـ ــخـ ــ دیـ ــام معنـ ــه تمـ ــه بـ ــن کـ ــرف راه آهـ ــه مصـ ــور بـ ــتراتژ یمزبـ  ک یاسـ
ــرا ــرتاپا یو بـ ــا سـ ــ یمـ ــت رسـ ــرر اسـ ــداث آن دیضـ ــل از احـ ــه قبـ ــا نظر ،کـ ــبارهـ ــس  اتیـ ــود را در مجلـ خـ
اســلحه و  دیــبــه مصــرف خر نیکــرد و هــم چنــ دییــتامــرا  یروزگــار هــم گفتــه هــا وگفــتم  یملــ یشــورا
ــات ــه ا یمهمـ ــکـ ــه آن احت رانیـ ــبـ ــ اجیـ ــز ،دینداشـــت رسـ ــا دول مجـــاور خ رایـ ــا بـ ــمـ ــت ال یـ ــه  میجنـــگ نداشـ کـ

ــو ــات شـ ــدر مهمـ ــه آن قـ ــاج بـ ــرا میمحتـ ــات بـ ــر آن مهمـ ــود یو اگـ ــا بـ ــهر ،مـ ــه در شـ ــد کـ ــه شـ  وریپـــس چـ
ــت.« 132۰ ــا رفــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــت مــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  از دســــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ــران  ــردم ایـ ــران و مـ ــر ایـ ــاتور از روی سـ ــیاه دیکتـ ــایه سـ ــه سـ ــران کـ ــاه از ایـ ــراج رضاشـ ــس از اخـ ــله پـ بلافاصـ
ملــــی بــــا  مجلــــس شــــورای 132۰کــــم شــــد »مویــــد احمــــدی« نماینــــده مجلــــس در جلســــه اول مهرمــــاه 

 31های غیــــر قــــانونی رضاشــــاه از عایــــدات نفتــــی کشــــور گفــــت:  »مــــا الان مقابــــل اشــــاره بــــه برداشــــت
ــره ــون لیــــ ــده؟!«  میلیــــ ــرج شــــ ــور خــــ ــیم چطــــ ــی دانــــ ــلا نمــــ ــه اصــــ ــتیم کــــ ــارجی هســــ  مخــــ

ــن ــه ایـ ــورد البتـ ــه مـ ــل توجـ ــه قابـ ــه ای کـ ــت. نمونـ ــه اسـ ــک نمونـ ــط یـ ــت  فقـ ــاه راسـ ــت رضاشـ ــه  او ماهیـ بـ
ــ ــی کنـ ــرملا مـ ــوبی بـ ــناد دخـ ــیری، اسـ ــل و تفسـ ــر تحلیـ ــتقل از هـ ــم. مسـ ــا  محکـ ــل مـ ــاریخی در مقابـ ــرار تـ قـ

ــاهی دارنـــد ــا شـ ــا بـ ــتیم. مـ ــی روبـــرو هسـ ــافع ملـ ــه هـــم منـ ــتعمار  اایـــران ر کـ ــارد بـــه اسـ ــارد میلیـ ــذار میلیـ واگـ
ــت ومی ــرده اسـ ــه کـ ــی ریختـ ــدانش مـ ــود و خانـ ــب خـ ــرور در جیـ ــرور کـ ــم کـ ــت هـ ــوال اسـ ــه امـ ــاهی کـ . شـ
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ــردم ر ــیچ ابـــایی  امـ ــم هـ ــا هـ ــتن آزادی و شکســـتن قلمهـ ــا و کشـ ــرکوب ملیتهـ ــی کـــرده و از سـ ــب مـ غصـ
ــته ــت نداشـ ــاسـ ــبغه ای از مـ ــوچکترین صـ ــاتور، کـ ــن دیکتـ ــه ایـ ــه . در کارنامـ ــی بـ ــی گرایـ ــتی و ملـ ردم دوسـ

. البتـــه تـــلاش بقایـــای پهلـــوی بـــرای تبـــدیل چنـــین موجـــودی بـــه یـــک شخصـــیت ملـــی دچشـــم نمـــی خـــور
ــم ــل فهـ ــاملا قابـ ــت کـ ــاه اسـ ــای شـ ــه، بقایـ ــت فقیـ ــاتوری ولایـ ــردم از دیکتـ ــرت مـ ــدها و نفـ ــای آخونـ . جنایتهـ

. البتــــه دنـــبـــه طمـــع انداختـــه تــــا از تـــاج زنـــگ زده رضاشــــاه بـــرای خـــود کلاهـــی دســــت و پـــا کن ار
ــتفاده ر ــت اسـ ــوع نهایـ ــن موضـ ــم از ایـ ــدها هـ ــ اآخونـ ــی کننـ ــا   دمـ ــدو تـ ــی  بتواننـ ــوی مـ ــک پهلـ در بادکنـ

ــ ــع ددمنـ ــای وضـ ــم و بقـ ــک رژیـ ــاتیو دموکراتیـ ــا آلترنـ ــه بـ ــی مقابلـ ــه معنـ ــا بـ ــا دقیقـ ــن تقلاهـ ــه ایـ ــرا کـ . چـ
 . اســـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــت موجـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــود

ــون  پـــس  ــرد، اکنـ ــی کـ ــوام ایرانـ ــی و اقـ ــابع طبیعـ ــوال و منـ ــا امـ ــاه بـ ــه رضاشـ ــه کـ ــه آنچـ ــذرا بـ ــاهی گـ از نگـ
از جمله اینکه؛قصد داریم تا به نقش رضاشاه در اشغال ایران بپردازیم  ، 

 ایران به اشغال متفقین درآمد؟  ،راستی چه شد که در جریان جنگ جهانی دوم
 ؟نقشی داشتچه رضاشاه در این رابطه  

 نداشت؟   داشت یا  لا نقشییا اص
 .  داده خواهد شدبه این سئوالات پاسخ  بعدی این گزارش،    در قسمت

 
 
 

خان پسیان، در دفاع از وطن، با قوای اشغالگر روس در نبردی نابرابر که قوای تحت امر کلنل محمدتقیدر جنگ جهانی اول  
 الگر روس بود! جنگید، رضاخان قزاق، سرکرده یک واحد نیروی قزاق ارتش اشغمی

 
بار رضاشاه توسط سفارت انگلیس؛یک سربازهم به در جنگ جهانی دوم، پس از اشغال تهران توسط قوای متفقین و برکناری خفت

 حمایت از او برنخاست وارتش رضاشاه که فقط توان سرکوب مردم ایران را داشت، مثل یک تکه یخ آب شد 
 
 

 روایت تاریخ جنایات»رضا شاه« به



67 

 

   قسمت پنجم
 رضاشاه در دو جنگ جهانی 

، چهره رضاشاه را در آیینه اسناد تاریخی به تماشا نشستیم و دیدیم که بنیانگذار گزارشدر بخش های پیشین این 
سلسله پهلوی با ثروتها و منابع طبیعی و اقوام ایران چه کرد. اکنون قصد داریم به عملکرد رضاشاه در جریان جنگهای  

 ؛ وم بپردازیم. میخواهیم ببینیم رضاشاه جهانی اول و د
 در اثنای این جنگهای خانمانسوز کجا بود و چه می کرد؟ 

آیا آنگونه که بقایای شاه ادعا می کنند، در طرف مردم ایران ایستاده بود و حافظ استقلال و منافع مردم ایران بود یا 
 سودای دیگری در سر داشت؟ 

 ؟ش جنگهای جهانی اول و دوم در امان نگه داشتآیا ایران را از گزند شعله های آت
 یا از مسببین اشغال ایران بود؟ 

 23رضاشاه در جنگ جهانی اول 
در جریان جنگ جهانی اول، رضاشاه، شاه نبود. او افسر قزاقی بود که تحت امر قوای روسیه تزاری به سرکردگی  
ژنرال نیکلای باراتف خدمت می کرد. یعنی عملا یکی از سربازان قوای اشغالگر به حساب می آمد. بعد از سقوط  

به نیروهای انگلیسی به سرکردگی ژنرال تزاریسم در روسیه هم، رضاخان با فوج قزاقان تحت فرماندهی اش  
 آیرونساید پیوست و دراساس کاری جز سرکوب ایرانیان آزاده و وطن دوست نداشت. 

زمان دغدغه هر ایرانی وطن دوستی این بود که از میهنش   آندر مقطع جنگ جهانی اول، ایران در معرض اشغال بود. 
. ژنرال باراتف به  د میرزا کوچک خان و مجاهدان جنگل نبودن ن زمان اگرا. در همد در برابر اشغالگران دفاع کن

اشغال می کرد. رزم حماسی مجاهدان جنگل بود که باعث شد باراتف و قوای   اراحتی از راه شمال، تهران ر 
  با این مقدمات باید مجدد پرسید:. بروندو به سمت غرب کشور  داده، تغییر مسیر  شاشغالگر

 مقطع رضاخان کجا بود؟    آندر 
 چه هویتی داشت؟ 
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فرمانده ارتش اشغالگر روس ژنرال نیکلای افسر قزاق بود که برای  شود مگر اینکه؛ رضا یک و البته پاسخی یافته نمی
 مزدوری می کرد. بعد هم عامل سرکوب میرزاکوچک خان و جنبش جنگل شد.  باراتف

حافظ استقلال ایران معرفی می   او او ر دادهه بقایای شاه به رضاشاه مدالی ک توان گفت: به همین علت با قطعیت می
چرا  . است دروغ تاریخی و تحریف است، یک  یک جعل، یک تکه حلبی زنگ زده نیستچیزی بیش از یک . دکنن 

 ها این است که؛ که اولین پرسش
ه  زدوری برای روسهای اشغالگر بودم   هم در هنگامه اشغال ایران،اش، آنکه شغل رسمی  هاین چه حافظ استقلالی بود

 ؟  است
ژنرال از   ار   12۹۹برای کودتای   که بعدها پول تو جیبی خودش و فوج قزاقش  هاین چه حافظ استقلالی بود

 آیرونساید انگلیسی گرفت؟ 
 است! تازه این کارنامه رضاخان در زمان جنگ جهانی اول 

 .  ه استر از این بود در جنگ جهانی  دوم بسا فاجعه بار ت رضاشاه  عملکرد 
  رضاشاه در جنگ جهانی دوم

برای بررسی عملکرد رضاشاه در جریان جنگ جهانی دوم، نخست باید نگاهی داشته باشیم به تحولات بین جنگ 
 جهانی اول و جنگ جهانی دوم.  
 جهان در جنگ جهانی دوم 

میلادی، جهان دستخوش دگرگونی های گسترده و عمیقی شده بود. جامعه ملل که یکی از   1۹4۰تا  1۹1۸از سال 
تقریبا تمامی جهان را  1۹2۹اول جهانی بود ضعیف و بی خاصیت شده بود، بحران اقتصادی دستاوردهای جنگ 

تحت تاثیر قرارداده بود، آمریکا و کشورهای مهم اروپایی درگیر مشکلات داخلی و اقتصادی خود بودند، آمریکا 
ود که در جریان جنگ به اروپا تفاوتی اتخاذ کرده و خواهان استرداد پولهایی  باساسا نسبت به بحران در اروپا بی

 کمک کرده بود، اروپایی ها هم توان پرداخت بدهیشان به آمریکا را نداشتند.  
بحرانهایی که در فاصله بین جنگ جهانی اول و دوم در جهان ایجاد شده بود، باعث شده بود که در کشورهای  

 .  داروپایی، دیکتاتورهای جدیدی سربلند کنن 
 . دبودن  ر مشکلات داخلی و اختلافات تاریخی خودانگلیس و فرانسه درگی 
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با شکست آلمان در جریان جنگ جهانی اول، امپراتوری هنگری یعنی اتریش و مجارستان  دچار فروپاشی شده بود، 
 ، عثمانی دستخوش شکست و تجزبه بودامپراطوری 

 المللی شکل گرفته بود.  جهان شاهد ظهور کشورهای جدیدی بود و کلا جبهه بندی های جدیدی در عرصه بین 
 هیتلر هم در آلمان به قدرت رسیده بود.   ای است  کهوضعیت آشفته چنان درست در  و 

آلمان با روی کار آمدن هیتلر از پرداخت غرامت جنگ اول شانه خالی کرد و دوباره به بازسازی ماشین جنگی خود  
 اش را پس بگیرد.  های از دست رفتهپرداخت تا زمین

صدراعظم آلمان شده بود، نیروی نازی را به عنوان اولین  ارتش خصوصی جهان تشکیل داد  1۹34که از سال   هیتلر
 برقرار کرد.  در آلمان  و سرکوبی بی سابقه و سراسری  

های مواصلاتی بزرگ سامان داد و علاوه بر هیتلر، اقتصاد آلمان را  براساس  تولید ادوات جنگی و ساخت اتوبان
غال در ابعاد میلیونی، نظام وظیفه اجباری را هم برقرار کرد. این کار هیتلر بر خلاف تعهدات آلمان در پیمان  ایجاد اشت 

گیری  ورسای بود اما همین اقدامات به عبور آلمان از بحران اقتصادی منجر شد. هیتلر تمامی این کارهارا بدون تصمیم
ه، سلاحهای جدیدش را در جنگ داخلی اسپانیا آزمایش کرد و  از  پارلمانی و با سرعت بالا انجام داد و با همین شیو

 تمامی کشورهای رقیب پیش افتاد. در ایتالیا هم موسولینی پابه پای هیتلر در حال بحران آفرینی در اروپا و آفریقا بود. 
لیتوانی و لتونی، ) بود  از دست داده ادر جریان جنگ جهانی اول زمین های بسیاری رکه شوروی از سوی دیگر 

بود. این موضوع شده ن امدعی مالکیتش مجددا   (از دست داده بود ار آنها  که شوروی  داستونی از جمله مناطقی بودن
وقتی هیتلر در آلمان  . دباعث شده بود که شوروی از طرف انگلستان و آمریکا و فرانسه به طور مداوم تحت فشار باش 

 - مولوتف قرار داد »در دست گرفت، شوروی به آلمان نزدیک شد. آلمان و شوروی قراردادی تحت عنوان  اقدرت ر 
اروپا هم کاری جز   و البته .دبه توافق رسیدن  رو  روی تقسیم لهستان و بسیاری از مناطق دیگ  دامضا کردن  «ریبنتروپ

   تماشای سیاست مماشات با فاشیسم هیتلری نداشت.
 :  24ساله می نویسد  ۰2کتاب تاریخ  حسین مکی در  
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 هم خورده دید« آسای آلمان شده بود و تعادل قوا را در اروپا به»از همان اوایل جنگ، رضاشاه فریفته فتوحات برق
مقدرات یک مملکت در دست یک قزاق بیسواد مزدور می   وقتی نماید چرا کهو اینجاست که فاجعه باردیگر رخ می

و متوجه   دادهبلاهت رضاشاه چقدر بوده که حتی وقتی شوروی تغییر جبهه راستی که  . شود مین نتیجه اش همی  دافت
خود   و همچنان بر موضع قبلی فهمدنمی، باز هم رضاشاه شود شده و از آلمان دور میاشتباه یا تغییر سمت منافع خود 

. ایرانی که از  د دم برق متفقین میده او ایران ر  دو از هیتلر حمایت می کن دن امیم در وحدت با فاشیسم هیتلری باقی
ارتش رضاشاه فقط توان سرکوب مردم   ! و نه تجهیزاتی هصدقه سر همین دیکتاتور نه ارتش درست و حسابی داشت

خ آب شد.  یه تکه ی  همچونداشت به همین خاطر به محض اینکه در برابر نیروهای اشغالگر قرار گرفت،  اایران ر 
مقاومتهای پراکنده چند واحد میهن پرست ارتش هم به سرعت توسط نیروهای اشغالگر درهم شکست و فاجعه ای 

 که البته اجتناب پذیر بود.   آمدپیش 
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یک سال قبل از اشغال ایران، ارتش رضاشاه یک مانور سالیانه داشت و این مانور در حضور یک ژنرال فرانسوی که  

جنگ بود برگزار شد. در جریان آن مانور، رضاشاه از ژنرال فرانسوی پرسید ارتش ایران در مقابل   استاد دانشگاه
ژنرال فرانسوی که خود در جنگ جهانی اول شرکت داشت و برآورد ارتش های بیگانه چقدر مقاومت خواهد کرد؟
ه او تذکر دادند که این چه پاسخی هنگامی که اطرافیان ب ! دو ساعت   خوبی از ارتش های اروپایی داشت پاسخ داد:

این دو ساعت را هم برای دلخوشی شاهتان  بود که به اعلیحضرت دادی؟ ژنرال فرانسوی با خونسردی پاسخ داد:
 25زیرا تفنگ و مسلسل در برابر تانک و زره پوش هیچ مقاومتی ندارد.    ! گفتم. واگرنه پاسخ درست هیچ است
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 ۸626صفحه  ندهی گذشته چراغ راه آ

نست با کمی  ا می تو  د، باز همرضاشاه حتی در آخرین لحظاتی که ارتش های متفقین وارد خاک ایران شده بودن 
از   اکه عوامل آلمان ر  ندگفته بود زد کرده وبه او گوش. متفقین بارها د هوشیاری از اشغال پایتخت جلوگیری کن

با آلمان  ار  تیعنی ارتباطات دیپلماتیک  ،ببندی انیازی نیست سفارت آلمان ر دایران اخراج کن. متفقین گفته بودن 
.  گردد حفظ  آبرویشکه ظاهر  ددادن  را  امتیاز اه اینشرضا  اخراج کن. یعنی حتی بهرا  فقط عوامل هیتلر ! داشته باش 

اشغال  ا و تهران ر هنهایتا نیروهای انگلیس و شوروی وارد پایتخت شدنکرد و  ااما رضاشاه با بلاهت تمام این کار ر 
 .  دکردن 
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 اند: نویسندگان کتاب گذشته چراغ راه آینده  اینطورنوشته

ــد  ــا بتواننـ ــا آنهـ ــلد تـ ــم نگسـ ــاه( از هـ ــاتوری رضاشـ ــی دیکتـ ــدرت مرکـــزی )یعنـ ــد کـــه قـ »متفقـــین مایـــل بودنـ
ــه ــود را در جبهـ ــوای خـ ــام قـ ــهتمـ ــگ بـ ــلی جنـ ــت کارهای اصـ ــه در یادداشـ ــانطور کـ ــد. همـ ــا بگیرنـ های آنهـ

ذکـــر شـــده اشـــغال تهـــران نیـــز مـــورد نظـــر نبـــود ولـــی رفتـــار جانبدارانـــه شـــخص رضاشـــاه و دولـــت فروغـــی 
 با عمال نازی موجب شد که متفقین وارد تهران شده، خود در کار تصفیه نازیها دخالت کنند.
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ــل از آن ــاه قبـ ــهریور مـ ــنجم شـ ــت و پـ ــه روز بیسـ ــاخان بنابـ ــوند، رضـ ــران شـ ــین وارد تهـ ــای متفقـ ــه نیروهـ کـ
 27گیری کرد«  توصیه سفارت انگلیس  از سلطنت کناره
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. تمام رفت و برگشت شودآن چیزی است که گفته میبیشتر از  بساابعاد فاجعه ای که رضاشاه برای ایران رقم زد 
مردم صورت  چشم به دور از ها در تهران برای جمع کردن بساط نازیانگلستان و شوروی  مذاکرات رضاشاه با 

 اهم در جریان این مذاکرات قرار نداد. مجلسی که خود اسمش ر  اگرفت. دیکتاتور حتی مجلس دست ساز خودش ر 
 هنگامی قضیه اشغال را دریافت کهبه طور کامل از این جریانات بی خبر بود و فقط   ! آن مجلسگذاشته بود طویله

مطلع کرد. یعنی  ایا به قول خودش طویله ر  مجلسآن هنگام تازه و رضاشاه ، بودندمتفقین در حال ورود به تهران 
 که تهران در آستانه سقوط بود.   دمردم وقتی از آغاز اشغال با خبر شدن 

  

  
 ۸۹صفحه  ندهیذشته چراغ راه آکتاب گ
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شاه وابسته و وطنفروش، در هنگامه سقوط تهران به نیروهای نظامی دستور ترک  در ادامه چنین فضاحتی است که 
 : اندنوشتهمقاومت داد. نویسندگان کتاب گذشته چراغ راه آینده در این رابطه 
حدهای ارتش حتی قبل از اینکه طرف مقابل را » دستور ترک مقاومت نیروهای نظامی هنگامی صادر شد که اکثر وا

ببینند پاشیده شده بودند. قرماندهان لشگر و افسران ارشد که خود می بایستی نمونه فداکاری در برابر زیردستان باشند،  
پیش از دستور ترک مقاومت، از تهران سردر آورده و واحدهای خود را به امید حوادث سپرده بودند. سلاح بسیاری  

 احدها به جا مانده و به دست ایلات و عشایر افتاده بود« از و
  زحمت به وی ابلاغ کردتلگراف سه خطی برای رضاشاه فرستاد و  ک از اشغال تهران، انگلیس ی  پس بود که گونهاین
دفاع   ام، از رضاشاهپرونده سلطنت رضاشاه به همین سادگی بسته شد. نه نیروهای مسلح و نه ارتش هیچکد  ! کم کن را

. رضاخان قلدر در زمان ترک ایران حتی یک  دشلیک نکردن  او  و حتی یک گلوله هم برای حفاظت از دنکردن 
و  دمردم شادی کردن  اهیدبخوتا در عوض . دتظاهرات یه نفره برگزار کن  یک  ی اوحامی هم نداشت که برا

. و از  کردند  شروع به افشاگری علیه جنایتهای رضاشاه ،های دهان بسته و قلمهای به زنجیر کشیده شدهروزنامه
و  خواستار بازپس گیری زمین  هروزنامه و ها ادارات صف کشید در برابرها و اسناد شکایت با قبالههم مردم  دیگرسو

 ه و غصب شده خود توسط رضاشاه شدند. ی به سرقت رفتها و دارایی ها
 ؛ که کنندمی  چنان خودنماییهمت بر سینه تاریخ ایران حک شده س و سئوالی که سالها

و مردم هم   ؟راستی این چه شاه مردم دوست و چه بانی ایران نوینی بود که سفارت بیگانه از کشورش اخراجش کرد
 ؟ دتن تبریک گف دیگریک و به  هبه جای مقاومت جشن گرفت 

 و هیچ مقاومتی در برابر اشغال نکرد؟   ؟تقدیم اشغالگرها کرد ااین چه حافظ استقلالی بود که خودش کشور ر
 ایران بخشی های رضاشاه 

ایران فروشی رضاشاه به جنگ جهانی دوم و اشغال ایران محدود نمی شود. دیکتاتور وابسته پیش از آن هم بخشهایی  
 ساله می نویسد:  2۰بیگانگان داده بود. حسین مکی در کتاب تاریخ از خاک ایران را به  
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ــع می ــکر ارفـ ــدازه » سرلشـ ــی انـ ــدود )یعنـ ــد حـ ــات تحدیـ ــو هیـ ــن عضـ ــد؛ »مـ ــردن گویـ ــخص کـ ــری و مشـ گیـ
ــم نیســـت کـــه ــاه گفـــت مهـ ــا ترکیـــه ( بـــودم... شـ ــات )مـــرزی بـ ــا( و حـــل اختلافـ ــه از آن  مرزهـ ــر ایـــن تپـ سـ

ــا هـــم دوســـت  ــا بـ ــا ترکیـــه( باشـــد، آنچـــه مهـــم اســـت ایـــن اســـت کـــه مـ کـــه )چـــه کســـی یعنـــی ایـــران یـ
باشیم...برگشـــتم، همــــه منتظــــر مــــن بودنــــد )هیــــات ترکیـــه و هیــــات ایران(تــــا مــــن وارد شــــدم پرســــیدند 
ــوعات در  ــن موضـ ــتیم ایـ ــت هسـ ــا دوسـ ــد مـ ــتم فرمودنـ ــد؟ گفـ ــه فرمودنـ ــاه( چـ ــی رضاشـ ــرت )یعنـ اعلیحضـ

ــا ــه »قطـــور« کـ ــرف تپـــه کـــه رو بـ ــم کنیـــد ایـــن طـ ــد و آن  GHOTOORر نیســـت، تقیسـ ــا باشـ ــال مـ اســـت مـ
ــال ترک ــا«! »بهطــــرف مــ ــیطوریهــ ــه مــ ــا و کــ ــه ترکهــ دانیم پهلــــوی ارتفاعــــات آرارات )کوچــــک( را بــ

 العرب را به عراق بخشید«!!! ها و شطهایی از شرق ایران را به افعانقسمت
کـــه  اســت ایــن دنــاو بررســی تمــام ایــن ســـندها تنهــا ســئوالی کــه بـــاقی میم هـــایادآوریاز همــه ایــن  پــس

ــای ن ــله هـ ــبی اوصـ ــونچسـ ــوین» همچـ ــران نـ ــانی ایـ ــران»و  «بـ ــی ایـ ــت ارضـ ــافظ تمامیـ ــن  «حـ ــلو از ایـ  قبیـ
 ؟است  ندهاو در چه زمانی به رضاشاه چسب بر چه اساسی؟  کسی؟چه  اصفتها ر

ــه ــرا کـ ــه  چـ ــاهی کـ ــنادرضاشـ ــاریخ  اسـ ــی میتـ ــدمعرفـ ــران کننـ ــی ایـ ــت ارضـ ــدافعان تمامیـ ــل مـ ــین قاتـ ، اولـ
 بوده.  

 .دکه برای دفاع از مرزهای ایران مبارزه کردن  است  خون سردارانی  دردستش  
 .است خون مجاهدان مشروطه و میرزا کوچک خان و کلنل تقی خان پسیان  دردستش   

ــهآنپــــس از و  ــران کــ ــتقلال و آزادی ایــ ــاع از اســ ــغال  ،کشــــت ار ســــرداران دفــ ــن اشــ ــاده صــــاف کــ جــ
 .  برای اشغالگران شدایران  

 را به کشورهای همسایه داد! بخشهایی از ایران  و در گام بعد هم که شاه شد،  
ــی ــدرت یعنـ ــن قـ ــرای ایـ ــوکری بـ ــز نـ ــه اش جـ ــل کارنامـ ــزاری( در کـ ــیه تـ ــتعماری  آنو  )روسـ ــدرت اسـ قـ

ــیس(  ــ)انگلـ ــز دیگـ ــیچیـ ــم نمـ ــه چشـ ــ[وردری بـ ــ ک . یـ ــیه بـ ــوکر روسـ ــروز نـ ــد  ک ود. یـ ــی شـ روز انگلیسـ
 م استقلال؟  ام ایران نوین؟ کداپس کدقرار گرفت!    روز هم زیر بلیط هیتلر  ک ی
 

 جنایات رضاشاه قسمت ششم
 الرعایاگفتگو با احسان امین
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الرعایرررا در بررراره آخررررین قسرررمت ایرررن گرررزارس، گفتگرررویی اسرررت برررا احسررران امین
 شود.ای نقل میدیکتاتوری رضاخان که عینا و به همان شکل محاوره

 
قدرت به رانیکودتا در ا  ک ی در   سیدولت انگل  میمستق  تیکه رضاخان قزاق با دخالت و حما یوقت از: پرسشگر

  نیداشته و از همه مهمتر سرانجام ا  یر یو اقدامات رضاخان چه جهتگ استهای. سگذره یم قرنک یاز   شی ب د،ی رس
احسان  یبا آقا  میداشته باش می خواه یاست که امروز م  ییسئوال مضمون گفتگو نی ا ده؟ی کجا انجام به استهایس
 . نی گفتگو اختصاص داد  نیا  یتون رو براکه وقت می شما و سپاسگزاربه  میگی . خوشامد م ایالرعانی ام 

 . دیی . در خدمت شما هستم. بفرمازی عز هنانی م به هم کنمیمتشکرم و سلام عرض م :الرعایااحسان امین
  نهیرضاخان که زم   یروزها به مناسبت سالگرد کودتا  نیبکنم که ا  یادآوریکه من قبلش  دی بله. اجازه بد :پرسشگر

پخش  خ«یتار  تی روارضاشاه به اتیرو با عنوان »جنا ییهم سلسله برنامه یآزاد یما یشد، س یپهلو یکتاتوریساز د
رو در   سی دولت انگل یعنیاون زمان  یتعمار اسنقش حکومت قدرت   اریکرده که در اون با ارائة مستندات بس 

در دوران حکومتش   یعیداشته رضاشاه و چه وقا ییهااستیکه چه س نی قدرت رسوندن رضاخان شرح داده و ابه
اجازه   ا،یالرعانی ام  ی. خب آقارهی م  شی برنامه در واقع پ نی گفتگو هم در چارچوب و ادامة هم نی . اوسته یوقوع پبه
هستش   نی در مورد رضاشاه ا میشنویکه م  ییادعاها نیشتر ی از ب یک یدر واقع  می سئوال شروع کن نیا که ابتدا از  دی بد

کرد   یرو نوساز رانی بوده که ا یکه خب رضاخان کس  گنی رو اون هستند هنوز، م که دنباله  یاز کسان یکه خب بعض
 دن،یخلاصه پر و بال م ،یلیخ کننیمازش   یسازاسطوره دن،ی بهش م   ن«ی نو رانیلغب »پدر ا  هایبعض ایکه  گنیم  ای

رو ساخته.   ینیمدرن و نو  رانی ا ک ی  کدفعهی و  دهی کش  رونی ب هایک یرو از قعر تار رانیبوده که ا  یکس  نی که ا یطور
   دی دار ینظررابطه چه  نیبدونم شما در ا  خواستمیم 

در   یجعل ینگار خیبشن که شروع کنند به تار   دایپ یجماعت ک ی فردا،  ایاگر امروز  د،ی نیبب :الرعایااحسان امین
قهرمان   دونم،یبوده و نم  یسمبل عدالت و دادگستر نی و بگن که بله، ا  میرژ  یکنون   جمهورسی جلاد، رئ یسیمورد رئ
عام شده، قتل نیمجاهد  ن،یخون مجاهد یایدر از  یس ی گفت؟ رئ دیخواهخب شما چه نها،یبشر بوده و همة ا حقوق

  یای. رضاشاه هم از دره یفقتی ولا یجمهوراستیر یصندل یرو رو  نی نشونده ا یاکه الان خامنه  یمقام   نیبه ا  دهی رس
پس از انقلاب مشروطه، جنبش   یآزاد  یمشروطه، انقلاب مشروطه و رهبران و قهرمانان جنبشها انیخون انقلاب 
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. گه ی هست د هاینگارخی تار نی و خب ا دهیرس یاومده و به اون مقام شاه رونی ب نها،یو ا  انیپس  ،یابان یجنگل، جنبش خ
که من  یینهای ا ت،ی . انقلاب مشروطکنندیو جعل م  سازندیم   یکساننیکه در مورد چن  ییکه داستانها ییهاخی تار نی ا
 یینهادها نی مهمتر  ران،ی. انقلاب مشروطة ا ست ا ییشدهگفته شده و ثبت اریبس اریو بس  یهیبد یلیخ یحرفها گم،یم 

رو   نهایا  یدر اون زمان که هر دو یمل یو از جمله، و ژاندارمر  یمل یکه ثبت کرد عبارت بود از مجلس شورا
  یدموکراس ک ی برده بود و قانون و مجلس و  نی رو که انقلاب مشروطه از ب  یرضاشاه نابود کرد. حکومت استبداد

رو به قتل رسوند.    رانی و چهار هزار نفر از مردم ا ستی رو دوباره برقرار کرد. ب نی بود ا  کرده نشیگزیرو جا یینوپا
بر قلب   تهایجنا نی ها و اقتل نیکه هنوز داغ ا گهی د یمثل لرستان، خوزستان، خراسان و جاها یمخصوصا در مناطق

 سی انگل یعن یاون وقت  یاستعمار  دولتخائنانة نفت رو با  اریهست. قرارداد بس  رانی و وجدان مردم ا رانی مردم ا
  یبزرگ انتیخبط و خ ک ی دست آخر هم  د،ی که شما الان گفت ییاقدامها نیآخر هم بعد از همة ا کرد و دست دی تجد

به   یبزرگ  اریبس اریو اشغال بشه و لطمات بس  رهیاون دوران قرار بگ یمورد حملة ابرقدرتها رانیکرد که باعث شد ا 
مردم در اون رو به یدی شد یلیخ یها وارد بشه که رنج رانیاون روز ا  یو اجتماع یاقتصاد  تی به وضع ران،ی جامعة ا

پسرش رو هم اضافه  یست. من در چند کلمه گفتم. البته خوبه که حرفهارضاشاه یواقع  یمای س نیزمان وارد کرد. ا 
 یت یافراد گ  نیآورتر نمونة رعب  مگفته بود »پدر ن«ی آورترمحمدرضاشاه که گفته بود که »نمونة رعب  یکنم، حرفها

 بود«. 
 : کجا گفته؟پرسشگر

 نی ع نی وطنم« ا یبرا تی »مأمور یوطنم« کتاب محمدرضا پهلو یبرا  تی»مأمور  ی: توالرعایااحسان امین
  یکه قبل از شروع رسم ییچه اون سالها یعنی سالة قدرتش رو  ستی که دوران ب  دیدونی حرفهاشه. رضاشاه خب م 

 یط هاردهمسال اول سدة چ ستیساله رو در ب ستی ب نی سلطنتش بود و چه تمام دوران شونزده سالة سلطنتش، تمام ا
مناسبت . بهم یهست 14۰۰. اسفند می هست  شیانیدر ماه پا م،ی هست شی انیپا یهااست که ما الان در هفته ییسده نی کرد و ا

که مربوط  میکن  یبررس ترعی انداز وسچشم ک ی موضوع رو در  نینظرم خوبه که ا هست، به انیپاسده رو به نیکه ا  نی ا
. م یش ی و وارد سدة پونزده م  رسهیم  انیپابه گهی سدة چهارده که تا چند هفتة د خی ارصد ساله، مربوط به ت نی ا خی به تار
  ک ی نهایا ،یا و خامنه ینیرضاشاه، محمدرضاشاه، خم یعنی  ز،ی سده، در سدة چهارده، چهار مستبد خونر نی در ا

  رانیا  اتان«ی»لو اختناندرکار برسساختند. دست گهی دست همدبهرو دست یشدت استبدادشدت متمرکز و بهقدرت به
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سده   نیحال ا  نیشدت مستبد. البته در عبهشدت متمرکز، قدرت به ک ی م،ینیب یکه الان ما م   ییولایه  ک یبودند. 
  یکیچهارتا مستبد،  نی که گفتم توسط ا   یبیترتدولت مطلقه به  ک ی  نیتکو  یکی هست،  ندیدو فرا   ییارویصحنة رو

الان ادامه  نیکه از مشروطه شروع شده و تا هم ک ی دموکرات  ویترناتآل ک ی  ک،یدموکرات  نی گزیجا ک ی هم تکامل 
با مشروطه آغاز کردند، با انقلاب مشروطه  رانیمقاومت هستند. مردم ا یمل یو شورا  نی داره که در محورش مجاهد

 رانیا  یرو برا ک ی توسعة دموکرات ک ی  نةیشاه رو سلب کردند ازش و زم  تازانةکهیو  یآغاز کردند و قدرت انحصار
ضدحمله   ک ی به  یله دست زدند بعد از اون انقلاب بزرگ مردم ضدحم  ک یفراهم کردند. خب طبقات استثمارگر به

  ک ی به  نهایا  دیکه شما در ابتدا اشاره کرد  یخارج یدولتها تیدست زدند، البته اون طبقات استثمارگر با حما
 آغاز سلطنت رضاشاه بود.   نی هم لهضدحم نی اون دستاوردها. اسم ا بی تخر یضدحمله دست زدند برا

 دی . گفتمیداشت  زیخونر  کتاتوریکه ما در صد سال گذشته چهار د دی هاتون گفتصحبت انیالبته شما الان در م  :پرسشگر
  خیبه تار  یترعی وس دگاهی د ک ی از  می خوبه که الان ما بتون  یلیخ نی که ا  یا و خامنه ینی از رضاشاه، محمدرضاشاه، خم

 زی چ ک ی  یکی شاه بوده،  یکی نداشتند؟ بالاخره  یهم تفاوت با ایآ تشونی در ماه نهایحال ا هربه ی. ولم ینگاه کن 
 داشتند؟  یسانک ی  تیماه  نهایا ایداره؟ بالاخره آ ییگهید  لیشکل و شما ک ی  هیفق تیولا  یکتاتورید  یعنی ست؟گهید

. رضاشاه و  د یگی شما م  کهنی نبوده، هم  کسانی که  شونتی . ماهد یگ یشما م  کهنی هم ریخ :الرعایااحسان امین
اومدند. خاستگاه  یوسط اومدند، از قعر قرون  خیحکومت وابسته بودند. آخوندها که از قعر تار ک ی پسرش که خب 

. اما با وجود الانشوننی . همیوحش   یدارهیسرما ک ی داشتند. هر چند که الان سوارند بر  یارتجاع یآز بورژوخرده
  نی داده ا یگر ی دست دبه یکیبوده،  یدو امداد ک ی انگار که  د،یتفاوتها که شما هم روش دست گذاشت  نی همة ا

بعد از   یکی دولت مطلقه رو  ک ی طور  نی کردن و ا لیرو تکم  نیا  یگریبعد از د  یکی قدرت رو و هر  یولایه
 نداشته باشه.  رینظ دی اکه واقعا در جهان امروز ش  یتیسبع ک یبا   یحکومت ک ی تر کردند او هم کامل  یگرید

  کننیم یبررس  کهیحداقل انصاف وقت  ک ی. با رسنی م  نی به ا کننیم یدوران رضاشاه رو بررس خیکه تار  ییاونها
کنه و  جادیقدرت کاملا مستبد ا ک ی دولت متمرکز،  ک ی که  کردیهدف رو دنبال م نی که رضاشاه داشت ا  ننی بیم 

  نی معنا. البته همراه با غارت مردم، همراه با کشتار، همراه با همة ا  نیا به د،یچیم تی اولو نی استهاش رو از ایهمة س
  یگرید  جةی. نتجه ینت  ک ی  نی. ا دهی ثبت رسبه خی تار یکه در دوران حکومتش در کتابها یمفتضح  یلیخ یلیکارنامة خ
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چهارتا مستبد حاکم بر   نی که ا  یر یخط و مس  نی هستش که ا نی ا هی مهم اریبس  یری گجهیکه من در نظر داشتم و البته نت
 ... خواستمیخصوص م رو به جهینت  نی شکست خورده. ا ری مس  نی در سدة چهارده داشتند، ا رانیا

 شکست خورد؟  ادینظرتون مبه یینهی: در چه زمپرسشگر
کار خودشون رو  نهایا یو سرکوب داخل یخارج یبر قدرتها هیرضاشاه و پسرش با تک د،ی نیبب :الرعایااحسان امین

  استیدر خارج کشور، همان س یافروزکار گرفتن جنگ و به ی. آخوندها هم خواستند با سرکوب داخلبردندی م  شیپ
که بر   نی ا  یعنی ببرند.  شیصدور انقلاب کار خودشون رو پ استیقول خودشون سبه سمیصدور ارتجاع و ترور 

 ییاتکا  نیمردم دنبالش بودن کمتر  ۵7در انقلاب  ایشروطه مردم دنبالش بودن که در انقلاب م یحکومت  ک ی خلاف 
مشارکت مردم    یگسترش جامعة مدن  ک،ی دموکرات یمطلقا سراغ گسترش نهادها نی به مردم نداشتند و ندارند و بنابرا

اقتضا   نی م جز اه  تشونیوقت نبودن. البته ماه چی حکومته ه ک یبا ثبات   یبقا زمةکه خب لا  استهایگونه س نیو ا
 و ما...  کنهینم

 چهارتا؟ نیاز ا  کدومچی : هپرسشگر
بوده که   یطورنی هر چهارتاشون معمولا ا یدر حکومتها  ن،یکه در ا  مین یبی. و ما م کدومچیه :الرعایااحسان امین

. رضاشاه  ی تیو امن  یمعمولا اختصاص دادن به امور نظام نهایدرصد بودجة سالانه رو ا ۵۰- 4۰درصد، حداقل  4۰-۵۰
رو صرف جنگ ضد    رانی تمام اقتصاد ا بایتقر  ال س۸مدت که به ینی خم دونمیبود نم طورنی بود. شاه هم طورنی هم
  نی هم یرو پشتوانة مال نی رو مصادره کرده و ا رانی ثر اقتصاد ابخش مؤ دونمیکه نم   یابا عراق کرد. خامنه یهن یم 
 و..  یبرنامة اتم ،ی سازافروزانه، موشک جنگ  یاستهایس

 بهش! شهیهم اضافه م  ی: برنامة پهپادساز پرسشگر
 ... ی عنی داشتند.  یکسان یروش  نظر،نی: پهپاد اضافه شده بهش، بله. از ا الرعایااحسان امین

 اضافه؟ یزهایاختصاص ثروت مردم به چ :پرسشگر
تمام درآمد نفت رو،  بایو سرکوبگرانه بوده. رضاشاه تقر  یت یامن یاستهایس گاهشونهی: چون تکالرعایااحسان امین

کار برده، گفته که درآمد نفت عبارت رو به نیکرده تو مجلس، ا   یدکتر مصدق سخنران ییجا ک ی تمام،  بای تقر
خاص   یاسیاهداف س ،یاسیاز امور س رشمنظو ،ی اسیکار برده، منحصرا صرف امور سو بهمنحصرا، کلمه منحصر ر

کشور،  یمردم، برا یکارها برا نیا  ییدهیفا چیبود که البته ه  نهای و ا ینفر1۵۰رضاشاه که شامل ساختن اون ارتش 
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حمله کردند در همان روز و  نی که متفق یارتش هم که ساخته بود، وقت نی نداشته و هم ییدهیفا چی ه رانیا  ندةیآ یبرا 
اون روز که خب   انیو نظام دیبتونه بکنه، در همان روز از هم پاش ییمقاومت چند روزه ک ی که  نی ابدون  ینه حت

  نیکنند، کمتر   که ازش دفاع نی ا ینداشتند برا  ییزهی هاشون رو، انگرضاشاه نداشتند، همه سلاحهم به ییعلاقه چیه
که من   نیو ا ابونهایجوب خ یکردند تو پرتهاشون رو آن موقع، سلاح انینظام  نینداشت از جمله در ب یتی محبوب
 ازش نموند.  یچ یارتش ه نی و ا دندی چشم دمردم به یلیاست، خ یواقعة مشهور نیا  گمی دارم م 

شاه،   یکی اون  کهنی اش نرفت. کما اکس بدرقه چی از مقامات حکومتش هم ه یحت رفت،یکه داشت م یرضاشاه وقت
 تی ثبت شده و واقع خیتار یهم در کتابها نی رو نتونست در اون لحظه جلب بکنه. ا یتی حما نیپسرش. و کمتر 

 است.  یآشکار 
. اگر  اورد یدست ن رو هم به تی نکته است که رضاخان در زمانة خودش هم اون محبوب ک ی هم  نی ا یعنی :پرسشگر

 نکرد؟  یاستقبال نی کس ازش چن چی همه اقدامات کرده پس چرا ه نی که ا گنیم 
 ییجمله ک ی وطنم« که من  یبرا تی کتاب »مأمور  یتو نی گیکه شما م  نی. و از قضا اریخ ر،یخ :الرعایااحسان امین
که  نی موضوع هم اشاره کرده. به هم نی که محمدرضاشاه نوشته به ا یکتاب د،ی دی قل کردم و شما پرسرو ازش الان ن 

نداشت. البته نه با   یتیو محبوب کردیم متبا ترس و رعب حکو  شتریحکومتش ب  انیپا یخصوص در سالهارضاشاه به
  طورنیکه رضاشاه که ا  گفتمیرو م   نیاونجا اشاره شده. داشتم ا  یح یصورت تلوبه یول گمیکه من م  یصراحت نی ا

پول   یلیخ شیسال پ۵۵ ش،ی سال پ۵۰  یعنی خی دلار در اون تار اردیلیم  3.۵دلار که  اردیلیم 3.۵ یبود. شاه، پسرش، سال
هزار 7۰- 6۰چون بودند.  رانیا یکه تو دادی رو م  ییکای آمر یدلار فقط حقوق مستشارها اردیلیم 3.۵ یسالبود.   یادیز

 اردیلیم 3.۵ یبود. سال  رفتهی هم پذ نی و ا دادیشاه م میرژ دی بودند و خب حقوقشون رو با رانی در ا ییکای مستشار آمر
  شیاصل گاههیرو درست کرده بود که تک یلیفصارتش و ساواک پر طول و ت ک ی و  دادیدلار حقوق مستشارها رو م 

  یبرا  یعنی  رانی ا یکرده بود که برا  حیرو تصر  نی با روزنامة لوموند ا ییمصاحبه ک ی در  کباری بود. خودش هم 
  نهای. خب ا کرد یم   میخودش رو تنظ استیهم س یطور نی معنا نداره و ا یبدون قدرت نظام  یخودش، قدرت اقتصاد 

بود؟ چون من  یچ استهایس نی ا ییو محصول نها یکه خروج نهیسئوال ا یاست ول ییشده اختهشن یتهایکه همه واقع
 است.  ییخوردهشکست ریمس  ک ی  نیآمدند، ا  کصدسال ی نی در ا نهایکه ا  یر یمس  نی ا  گفتمیداشتم م 
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  استیهمان س  لیاشغالگر انداخت بدل یدام قوارو به رانی شد که ا نی ا تایسال، نها ستی حکومت رضاشاه بعد از ب
رو   رانیداره که چقدر ا  یدعاو نی ضاشاه که اون هم از اکه مرتکب شد. ما پسرش، محمدر   یبزرگ یخائنانه و خطا

طرف تمدن بزرگ  به  میک دار گفتی هست م  ادمیکرده و خودش در اون زمان که من  ییشرفتهایمدرن کرده و چه پ
و   رانی در ا ک ی دموکرات یروهایاون هم با سرکوب و کشتار ن نها،یو ا  میکنیم   میکار دارچه دونمیو نم  میر یم 

 ییولایدام هانداخت، به ییادگرا یدام ارتجاع و بنرو به رانی ا تایباز کرد و نها ینیخم  یراه رو برا ،یانقلاب یهاجنبش
بود. حالا  نی هر دو حکومت، هم رضاشاه و هم پسرش هم ییو محصول نها یهم خروج نی. پس ا ی نیمثل خم
 سم؟ی با صدور ارتجاع، صدور ترور ،یافروز با جنگ  ،یوشکبا برنامة م  ،یداشته؟ با برنامة اتم یچه حاصل یاخامنه

رو پرتاب کرده به مدار  رانی که ا یطور  ،یاجتماع-یاقتصاد  می هست: پسرفت عظ رانی همة مردم ا یجلوحاصلش 
از   میتونیاست که ما م  یجینتا نی از مهمتر نیخورده است. ا شکست ری مس  ک ی  ری مس   نیافتاده. پس ا کشور عقب  ک ی

 . می ری سدة گذشته بگ ک ی عیوقا
حد اقل پزش رو  ای دنی م  تی بهش اهم  یلیحکومتها خ نی ا همة یکه تو  یموضوع نی ا ا،یالرعانی ام  ی: آقاپرسشگر

  تی که امن نهایو ا ینظام  یارتش و قوا  یبرا می اصطلاح خرج کردهمه به نی بود که ما ا نی بحث ا دادن،یم میبگ یتونیم 
 گهی به مردم م  رسهیم یوقت ونیخط در م ک ی هم  یانهخام  یکتاتوری د ،یالان هم حکومت فعل نی . هممیرو فراهم کن 
  یرو قدرنی که ا نی ابه دنی م  تی هر حال مشروعژست و پز به نی و با ا می فراهم کرد تی و امن می آورد نتیما براشون ام 

رو چطور  نی دوران رضاشاه شما ا ی. توکنن یم   نیملت رو خرج ا  یو ثروتها کننیم   یگذارهیسرما ینظام  یقوا
 ست؟ی ن ایهست  یافکار عموم یاهرم قابل قبول برا ک ی ایآ  نی. ا نی نی بیم 

  نهیکشوره. منظور ا  تی . امنته یکه ما اونچه که برامون مهمه امن  گنیم   یعنی  گنی : آره، اونچه که م الرعایااحسان امین
 ی(. اگر فقر هست، اگر عقب موندگ دوننی ن )م خودشو ی. جزو دستاوردهام یدست آوردرو به نیو ما ا گه؟ید

 هست... 
 . م یدار تی جاش امنبه ی: ولپرسشگر

هم   یاکه خامنه  ستیزیچ نی . بله. اد ی دار نتیام  دی خدا رو شکر کن د،ی جاش خوشحال باشبه :الرعایااحسان امین
  یشاهد سنگربند دی با م،یکجا بجنگ  میاگر نر م،یبجنگ   هیسور یتو میکه خب اگه ما نر  گهیو مثلا م کنهیتکرار م 

 . میتهران و اصفهان و همدان باش  یابانهایدرخ
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 !رانی نبود، الان داعش اومده بود تو ا یمانیاگر قاسم سل :پرسشگر
 : بله مثلا. الرعایااحسان امین

به   یکمک به بشار اسد، ربط یرفته بود برا یمان یفرمانده سپاه هم گفته بود که قاسم سل یک یحالا اون  :پرسشگر
 داعش نداره!!!
کشور   دهی که نشون م   یمنطق واضح ،یاسیمنطق س گهی که د یی. اونجاطورننی شون ا: بله همهالرعایااحسان امین

 توننینم نهای ا یجوابگو  زنن،یدارن دست و پا م  غرق شدن و نهای و ا یعقب افتاده، مردم در فقر و نادار اریبس  اریبس 
کشور در سلطنت   یساز مربوط به مدرن  یدعاو نیبدم. ا   حیضتو  ی. خوبه من کمنتهیحرفشون ام  نیباشن، خب مهمتر 

که  نداد. بلکه همچنان رییرو تغ  رانیا  یاجتماع- ی اقتصاد یادهایمحدود بود. و بن   و یسطح ندیفرا ک ی  نی رضاشاه، ا
-ی توسعة نظام  ،یهم توسعة واقع یبعد  نی مستبد نی ا ری در زمان سا کهنی در زمان رضاشاه کما ا یگفتم توسعة واقع 

و   ادیم  ونیق و مستند به م ی دق یبررس  کی یپا گهیکه د ییمدافعان حکومت رضاشاه، اونجا  لیدل نی همبوده. به یتیامن 
بله   گنی م  پوشند،یچشم م  نهای و معتبر ارائه بکنند، از ا یجد  لیعنوان دلارو به هایظاهرساز نیا  ن،ی از ا شهی نم گهید

نجات داده و از تکثر قدرت و از    یختگیرو از گس  رانی ا کهنی رضاشاه عبارت بود از ا هیواقع  لانیب  ن،ی گی راست م 
  تی از اون وضع ،یختگیاز هم گس  ،ی از تکثر، چندگانگ یعنی ملت. - دولت  ک ی کرده به   لیبدرو ت نی و ا یچندگانگ

مدرن«  رانی ا خی در کتاب »تار دیتونیرو شما م  یتلق نی از ا ییعنوان مثال نمونهملت. به-دولت ک ی منتقلش کرده به
  دهی کار آمدن رضاخان رو ناد یبه رو بوط کتاب البته تمام مدارک معتبر مر  نی که، ا  دین ینوشته، اونجا بب انیکه آبراهام 

متعدد و  اریبس  اریسوم اسفند رو انجام داد، همة مدارک بس  یاون کودتا  س،یانگل  میگرفته که چطور با دخالت مستق
که اگر چه خب  کنهیم   یمعرف ی قدرتمند استمداریس ک ی  استمدار،یس ک ی گرفته و رضاشاه رو  دهی معتبر رو ناد

است که اون کتاب داره  یزیچ ومه،یگ یتو یساز کنه! دولت یساز تونسته دولت بوده، اما ییخودکامه استمداریس
 بکنه.   یسازتونسته دولت ی. بله خودکامه بوده ولگهیم 

 !ی : اون هم چه جور دولتپرسشگر
است که  یزی چ یسازدولت نی ست. ا شاخص عصر رضاشاه یساز: و نوشته اصلا دولتالرعایااحسان امین

رو در   نی هم ،ین یدر مورد خم  انیحجار دی بعضا سع یها. مثلا نوشتهگن یهم در موردش م  یکنون   میمدافعان رژ
سالة  عام کرده، اگر در جنگ هشتبکنه. پس اگر قتل یساز است که تونسته دولت یکس   ینیکه خم  گهیموردش م
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 رانی از هشتاد شهر و شی معلول، ب ونیل یتلفات، چند م  ونیلیم   ک ی بار آورده، اون همه، و عراق، اون همه فاجعه به رانیا
و هنوز جبران نشده،   هیباق رانی هنوز در ا اشیو روان یاقتصاد -یکه هنوز آثارش، آثار اجتماع ییو اون همه فاجعه

اما . کننیم  یدفاع نی همچ ک ی  نی بکنه. بنابرا یساز تونسته دولت ینیدر عوض خم ،ندارد یهست، اشکال نیاگر ا 
  یمردم باق  یبرا یمشارکت چی که ه ییکه تجربه حکومت رضاشاه و پسرش نشون داد، از اونجادولت مطلقه، چنان نی ا

اصلا   یعنی بره،یم نی ب زرو ا نهایا ،یجامعة مدن  یهمة اجزا ک،ی دموکرات یهاو پارلمان، احزاب، تشکل گذاره،ینم
. و  نهایا  کننیم  نی سهمگ عیکشور رو دچار فجا خ،ی تار یهاچیتندپدر  نیبنابرا  گذاره،ینم  یبراشون باق یاتیح یفضا
رو به دام  رانیشد که ا  نی ا یانداخت و دوم  یدام اشغال خارجرو به رانیشد که ا  نی ا یاول  گهیگفتم د  کهنی هم

 . اش ی. و خب تمام آثار پر درد و رنج بعدین یمخ یولایارتجاع، ارتجاع و ه
 نداشته بلکه برعکس...  یتنها اثر مثبتنه یساز دولت وةیکه ش دی گیشما م یعنی : پرسشگر

 کرده  جادیفاجعه ا :الرعایااحسان امین
 کرده.  جادی: کنار گذاشتن مردم فاجعه اپرسشگر

تمام   دی سدة چهارده. دکتر مصدق فق یهاسدة چهارده. مطابق تجربه یها: بله. مطابق تجربهالرعایااحسان امین
در مجلس   یسخنران  ک ی  یجمله. تو ک ی جمله خلاصه کرد. تمام دوران رضاشاه رو در  ک ی دوران رضاشاه رو در 

استبداد   ةیسا ری در ز یملت چیهست که گفت ه ادمیاش رو من  جمله نیا  یکه مجلس چندم. ول ستی ن ادمیبود. 
 ای که گفتم،  یهست و از جمله همون کتاب یسازکه صحبتشون از دولت ییهمة اونها یعنی است.  دهی نرس ییجابه

  یسازمعقول جلوه بدن، معقول  خان یم  یسازحکومتها رو با دولت نیا عیو فجا تهایکه تمام جنا ین یمدافعان خم
سدة  ک ی  خیهست. تار  یبوده و چ یچ ییهایسازدولت نیچن نیا  ییغا جةینتکه   پوشوننیرو م نی بکنن، خب ا

باعث توسعة   تونستی. انقلاب مشروطه مدهیوضوح نشون م رو به نی ا  میکنیبهش اشاره م   میگذشته که الان ما دار
  تونستیبشه. م  رانیدر ا  شرفتهیپ عی و برساختن صنا یمل  یباعث رشد بورژوآز تونستیبشه. م  رانی ا ک ی دموکرات
. گل سرسبد  ایآس یبود، گل انقلاب سرسبد انقلابها یشکوفا بکنه. انقلاب انری رو در ا ک ی دموکرات ینهادها
انقلاب مشروطه  رانیانقلاب بشه، در ا  نیدر چ کهنی از ا شیانقلاب بشه، پ هی در ترک  کهنی از ا شی . پایآس یهاانقلاب

انقلاب رو و همة دستاوردهاش رو   نی ا  اون حکومت شوم، ،یاشاهخب، اون استبداد خشن رض ی. ولد یرس  یروزیبه پ
کشور   یجامعة ما برا  یباشه برا یپرش یسکو تونستیم  ۵7انقلاب بهمن. انقلاب بهمن  کهنی در خون فرو برد. کما ا
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 بردر  تونستیرو م  یو اجتماع ی اقتصاد یشرفتهایپ نی ترمیو عظ  یو برابر یطرف دموکراسبه یطرف آزاد ما به
 اون رو هم در گرداب خون فروبرد.  می دژخ ین یته باشه. اما خمداش
بار به دولت وقت 3 یکرد، شورو تی از جهان سرا یار یدوم شروع شد و آتش جنگ در بس  یکه جنگ جهان ی. وقت

ثبت شده،   خی تار یاش در کتابهاهمه نهای بار مراجعه کرد که ا3اون موقع،  یمراجعه کرد، دولت اتحاد شورو رانیا
  نیمتفق   کهنی قبل از ا یهاماه یعن یاوت.   16و  هیژوئ1۹ژوئن،  26مراجعه کرد که در  ربا 3، 1۹41که در سال   خشیتار
ما   یمنافع مل یعنی بار مراجعه کرد و حکومت رضاشاه را آگاه کرد، مطلع کرد که ما، منافع ما، 3حمله بکنند.  رانیا به
آلمان در  یدرخواست کرد که به دخالتها ازشو  رانیجود آلمانها در ا خاطر وبه می کن زی چ میخواهیخطر افتاده و م به
 ک ی کمک برسونن چون   یبه شورو کهنی ا یبودند که برا  لیما نی . البته متفقرفت ی خاتمه بده که رضاشاه نپذ رانیا

د  که دولت سوئ یطور بودند همان لیما نی حمله کرده بود، متفق یبود، به شورو یجبهه جنگ اون موقع شورو
  یرو حفظ کرد. ولخودش یطرفیدوم ب  یدولت سوئد در جنگ جهان ،ی طرفیب  نیدر ع کهبهشون اجازه داده بود 
  نی کار رو کرده بود. متفق نی رو بهشون بده و ا یآلمان یاجازة عبور و مرور قوا یطرفیب نی اجازه داده بود که در ع

 شنهادیپ سی دولت انگل یبده و حت وبه ما اجازة عبور و مرور قوامون ر  یطرف یب  نیدر ع تونهی هم م  رانی هم گفته بود ا
  میساز و برگمون رو هم بپرداز  ،یمهماتمون، آزوقة جنگ ایرو  روهامونیحمل و نقل ن نةیتمام هز میکرد که ما حضر 

رو هم  نی همة ا میحاضر م،یکنیاستفاده م  رانیاز خط آهن ا   م،یکنیاستفاده م  رانی ا ةی نقل لیکه از وسا ییهرجا
  یدرخواست نیمراجعه کرد و اونها هم همچ کای مختار رضاشاه مراجعه کردند، دولت آمر ری به سف کای . در آمرم یبپرداز

گفت که من مطلعم  دونستیمختار که موضع رضاشاه رو م  ری سف ی. ولم یعبور کن رانی ما از ا  دیکردند که اجازه بد 
 که رضاشاه موافقت نخواهد کرد.  

. د ی با اون زمان سنج دی . باکردهیحکومت م  2۰. در دهة سوم و چهارم قرن گه ید  کردهیحکومت م  2۰رضاشاه در قرن
  میکه بخوا راتییتغ نی و وزن ا اریع که نی ا  یبررس یبرا  میرو وارد کن «ی کی ونتنگرش »هرم  ک یبگم اگر ما   خوامیم 

  دیکه داشته با  ییچه را که انجام نداده در متن فرصتهاآن ایچه را که انجام داده آن صورتنی خب در ا م،یبسنج 
 یا یبقا نی هم نی ن طرفداران ایا  کنندیم جادیا یکنتراست  ک ی که  نی ا. نهم یبسنج دی . در متن اون فرصتها بام یکن یبررس

چه را هم که قبلش بوده به  چه که قبلش بوده، البته آنچه که رضاشاه انجام داده با آنآن نی ب یکنتراست ک ی سلطنت، 
رو نورباران   رانیا  یحکومت ک یمحض  یاهیس ک ی از  هوک ی که   دنیطور جلوه م  نی و ا  کننیگزارش نم یتمام 
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( بله.  گهید  یتو جهان بوده و کشورها رانی: انگار فقط اپرسشگر ) یطورنیا  یستکنترا ک ی  ،یطور نی کرده. مثلا ا
که با   می نیو بب میمهمه که بهش توجه کن نی داشته رضاشاه و ا ییرو بگم که چه فرصتها نی ا خوامیخب حالا من م 

مشروطه در همة  بانقلا کهنی داشته. اول ا یمهم اریبس  اریبس   ینظر من فرصتهافرصتها چه کار کرده؟ به نی وجود ا
  شرفت،ی پ یکرده بود برا جادیا  یقدرتمند زمی نام ی د ک ی  رانیدر جامعة ا  یو روان یفکر ،یفرهنگ  ،یاجتماع یهاپهنه
دوم،   یدر جنگ جهان  رانی از ا سیروس و انگل یخروج قوا کهنیفرصت. دوم ا  ک ی  نی . اکی توسعة دموکرات یبرا 
  نهایاول ا  یاول!( در جنگ جهان ی: جنگ جهانپرسشگر) رانیا  یآزاد یهارو اشغال کرده بودند، جنبش رانی ا نهایا
جنبش   خان،راکوچک ی م  یجنبش جنگل به رهبر  یعنیدر اون موقع  یآزاد یهارو اشغال کرده بودن. جنبش رانیا

 نهایهمة ا  نها،ی ا ها،یبرازجان ها،یچاکوتار ها،یکه در جنوب بودن، دلوار یخواه یترق یهاجنبش ،یابانیخ ان،یپس 
دارند. حق    رانی ا خی به گردن تار ی بابت حق بزرگ نی و از ا رانی ران رو اخراج کنند از ادر مجموع تونستند اشغالگ

 گم،ی م  یپرانتز ک ی رو تو  نی سال هست. حالا ا 1۰۰ نی ا  خیمهم در تار  یچهار برآمد انقلاب ،یطور کلدارند. به یبزرگ
بزرگ در  ی. چهار برآمد انقلابم یگذری و م  کنمیاشاره م  یپرانتز ک ی نداشته باشه،  یربط  دیسئوال شما شا نیا به
 یآزاد  یهاجنبش نی هم یکی سده بوده،  نیمشروطه هست که البته چند سال قبل از ا  یک یسال هست: 1۰۰ نی ا  خیتار

  یهاخان و جنبش کوچک  ،یابانیخ ان،یپس  ران،یکه قبل از حکومت رضاشاه بودند، در شمال، جنوب و غرب و شرق ا 
  یبرآمد انقلاب نی سده با ا نی . ا۵7نفت و بعد انقلاب  شدنیبود، بعدش جنبش مل یبرآمد انقلاب  ک ی  نیجنوب ا
  یرضاشاه که در زمان  یبود برا  یهم فرصت نی رو از اشغال اون قدرتها نجات بدن و ا  رانی تونستند ا نهایو ا شهی شناخته م 

 یروس  یقوا 1۹17که انقلاب شده بود در سال چون هی روس البتهتحت اشغال نبود.  رانی بود که ا دهی حکومت رسبه
رو   روهاشونی بودند، ن دهی حکومت رسبه هاک ی بلشو  ست،ی الیدولت سوس ک ی که  دی رفتند، دولت جد رونی خودشون ب

در مسکو بود در  ک ی دولت بلشو  نی که رضاشاه داشت، از قضا وجود هم یگر ی . فرصت ددند ی کش  رونی ب رانی از ا
دولت   د،ی دولت جد ک ی که  یشمال ة یهمسا یعنیکرده بودن  جادیرو ا  یدی توازن جد ک ی خب  نهایا  کهبود  یشورو
  سی انگل یاندازمانع دست  گهی کرده بود که د جادیا یالمللنی در سطح ب یدی توازن جد ک ی حاکم شده بود،  ک ی بلشو
مهم بود   اریبس  اریبس  هم نی ا  هفرصت ک نی رضاشاه. اما چهارم  یبرا ید یفرصت جد  ک ی  همنی. پس ا شد ی م   رانی به ا

  یطورکرد. از شروع کار رضاشاه. به  دای پ شی افزا یادیز  یلیخ زانی م از درآمد نفت جنوب، به رانیبود که سهم ا  نی ا
. سال  د یرس  1۹21هزار پوند در سال ۵۸۰از  شی بود، به ب 1۹11که در سال  یزیمبلغ ناچ ک ی نفت، از  ازیالامت که حق
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هزار  ۵۸۰به   یعنی  د،یمبلغ رس   نی. به ا13۰۰، 12۹۹همون  یعنی. ده یقدرت رس رضاشاه به کهاست   یهمان سال 1۹21
چه  با آن سهی بود در مقا  ادیز یلیپوند. که خ ونیلیم 4درآمد نفت شده بود  1۹4۰پوند و در سال، چند سال بعد در سال 

هم   یو عوارض گمرک اتهایمال هفرصت. البت ک ی هم  نی . پس اشدیم   دشی از محل نفت عا رانی که معمولا دولت ا
بر خلاف حکومت قاجار که واقعا حکومت   رانیدر ا  دی از بابت درآمدها هم دولت جد  نیشده بود. بنابرا  ادیز

  دیبابت هم حکومت جد  نی شاه قاجار، از ا  نی نداشت، حکومت احمد شاه، آخر یبود و اصلا درآمد   ییورشکسته
 یداشته. و وقت یکه چه وزن   میاون اقدامها رو بسنج اریع دی با یین فرصتهای متفاوت بود. حالا ما در متن چن تشیوضع
راه نبرد   لیدل نی همو محدود بوده به یسطح  ز،یاقدامات ناچ نی که ا  میر یبگ جهینت دیاز قضا با میکنینگاه م طورنی که ا
رو   نهای کدوم از ا چی . هیشت بهدا ،یپژوهش ،یعلم ک،ی تکنولوژ ،یاجتماع ،یاقتصاد یهادر پهنه یاد یبن راتیی به تغ

ها کارخونه نی زمان رضاشاه ا گنی که م  نیرو هم خوبه من اضافه بکنم که خب ا  نی نکرد. ا یمهم   رییدستخوش تغ 
بود که در از دوران قاجار  یروند  ک ی هم  نی خب ا نها،ی چندتا دانشگاه ساخته شده، فلان ا دونمیساخته شده، نم 

مهم    اریبس  اریتحولات بس ری که کل جهان داشت. تأث  یمهم  ییشرفتهایپ ری تأث ت. تح1۹از قرن یعن یشروع شده بود، 
بر مناسبات   ران،ی داشتند، بر اقتصاد ا رانیکه با ا  یخصوص اروپا داشت خب و از راه تجارت به ایکه کل دن یصنعت 

 یبود و حت ریرکب یکه ام  شاه نی از دوران ناصرالد یمختلف از حت عی صنا جادیا  نیگذاشتند. بنابرا  ری تأث رانی ا یاجتماع
  یهاداشت، کارخونه یسازکارخونة اسلحه ک ی  رزای م شاه شروع شده بود. مثلا عباس یقبل از اون از دوران فتحعل

  یحت شروع شده بود. نهایو همة ا یکوب باروت  دونمینم ،یدر دوران قاجار، کاخونة بلورساز یساز متعدد مهمات
در   یطور نی ا لومتریک  2۰۰ لومتر،یک  1۰۰ ینبود ول یطولان یلی. البته خودن ب دهیخط آهن در مناطق مختلف کش 

خط آهنه.  نیکه شاه ساخت، رضاشاه ساخت انگار که اول  یهم نبود که خط آهن  نی بودن که ا دهیمختلف کش  یجاها
هستش که  نیا  میر یگیم  رادیچه که ما بهش اجامعه بود. آن یاجتماع- ی اقتصاد یهایشرو ی روند معمول پ نهایا

بده.   ریی رو تغ  رانی توسعة ا یکلبه تونستیکرد که م  جادیا  یپرقدرت زمینام یکرد، د  جادیا یانقلاب مشروطه جهش
توسعة    ک یبده.   رییتغ تونستیاصلا چارچوبش رو م  کنه( دایتوسعه پ تونستیم   نیاز ا   شتری : بپرسشگر )

چه که آن نی بکنه. بنابرا  ییگهی د  یایرو وارد دن رانیا  یفیهم از بابت ک یرو هم از بابت کم رانی ا ک ی اتدموکر 
که انقلاب مشروطه باز کرده بود، نه، از قضا  یخصوص راه که داشت به  ییبا فرصتها  سهی رضاشاه انجام داد، در مقا

بود   یتوسعة نظام ک ی اش دنبال اون فرصتها رو عاتل و باطل گذاشت، مسکوت گذاشت و استفاده نکرد چرا که همه
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جز با سرکوب قادر نبود که   کهنی ا  ینبود به مردم. برا  یمتک کهنی ا یقدرت خودش رو حفظ بکنه. برا کهنی ا یبرا 
   حکومت بکنه.

از   رانی که وجود داشته در ا ییصد ساله ییارویرو  نیهر حال ا بود که به نی بپرسم ا  خواستمیکه م   یحالا سئوال آخر
 ایکرده   شرفتیپ نی حکومت مستبد خودکامه ا ک ی اول از رضاشاه شروع شده  هایکتاتوری د نی ا طرف ک ی
 می رو شاهد هست  یامنهخا یکتاتوریو د هیفقتیکرده تا امروز که حکومت ولا  دایکرده، تداوم پ دایاصطلاح ادامه پبه

هر حال  وجود داشته که اون هم به رانیکه در ا  یکی بوده با اون جنبش دموکرات  ییارویرو ک ی خب، در مقابلش هم 
. حالا که ما ده ی رسنقطه  نی داشته که از مشروطه شروع شده و امروز تا ا یحرکت  ک ی که اون هم  دیشما در ابتدا گفت 

 ؟ ییارو یرو  نی در مورد ا میبگ  می تونیم چه  میسده هست نیا  انیالان در پا
و   یهر چه که ترق م،ی کنینگاه م  میگردیسده که بر م  ک ی  نی و تجربة ا عیوقا یگواه به دی نیبب :الرعایااحسان امین

بوده در   یو مل یانقلاب  یهاو جنبش ونیکار انقلاب نهایوجود اومده اوجود داشته، به یق یحق شرفتیو پ ییراهگشا 
صدساله در  نیکه در ا  ییکتاتورها ی د  نیکار هم  وده،و انحطاط ب بی که تخر  ی. و هرچخواهیآزاد یها. جنبشران یا
( ن؟ی هم بزن یمثال  نیتون ی: مپرسشگرسدة گذشته هست. ) ک ی  تی واقع نیچهار مستبد. ا  نی حکومت کردند. هم رانیا

  نیخاتمه داد و ا  یرو باز کرد و به استبداد سلطنت رانی ا ک ی دموکرات شرفتی انقلاب مشروطه راه پ دی نیبله بله. بب
 یپس از جنگ جهان  یرو پهن کرد. در سالها  یکتاتوریکه خب رضاشاه دوباره بساط د  یبود در حال یهمم  شرفتیپ

که   ینجات دادند. در حال یخارج  یکشور رو از اشغال قوا رانیدر ا  یآزاد  یاول اونطور که اشاره کردم جنبشها
قرارداد خائنانه،  ک ی رو در  رانی ا تدام اشغال انداخت. رضاشاه نف ساله کشور رو به ستی رضاشاه بعد از حکومت ب

رو   نی ا کرد،یمصادره م  سی نفع انگلرو به رانینفت ا  که عملا بخش مهم درآمد یکرد، قرارداد استعمار  دیتمد  یعنی
  نی است که توسط رضاشاه انجام شده. ا ییاستهایقراردادها و س نیبارتر انتیاز خ یک ی نی کرد و ا  دیتمد  گهیسال د 32

تا   گهیکرد. د   ینفت رو مل ران،یا  یکه دکتر مصدق، رهبر بزرگ نهضت مل یشد. در حال برو رضاشاه مرتک
هشت ساله با عراق فروبرد. با   یهنی رو در جنگ ضد م  رانی ا ینی خم گرده،یبرم میرژ  نی دوران همهم که به ییاونجا

اون جنگ هنوز هم دارند  انیهنوز هم، قربان نشی اون همه صدمات و اون همه خسارات و اون همه تلفات که معلول
  یبرادر مجاهد مسعود رجو یو رهبر یتحت فرمانده رانیا  یمل بخشیکه خب ارتش آزاد ی. در حالبرند یرنج م 
و ارتش   نی اون جنگ از آن مجاهدببره و افتخار خاتمه دادن به انیپارو وادار کرد که اون جنگ رو به ینیخم
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کشور  یارض تی که به تمام  ییتا اونجا گرده،یبرم انیرانی ا وحدتبهکه  ییاست. باز هم تا اونجا یمل بخشیآزاد
رو در    ییگراهم نیو تضم  زمی نام یسده بودند که د  ک ی  نی در هم بخشیآزاد یها و جنبشهاانقلاب نی ا  گرده،یبرم 
هم   زرو ا  یموندگ عقب یرهایاسارت رو، زنج  یرهایوجود آوردند. زنجبه  رانی گوناگون مردم ا یاجزا نی ب رانیا

چهار مستبد  نی هم ،یاستبداد یهامی رژ  نی هم اجامعه رو فراهم کردند. در نقطه مقابل باز  شرفتی پ نةیگسستند و زم
که انواع بلاها رو سر شدند چون رانی ا یوحدت داخل نی هم ،ییگراهم نی بودند و هستند که مسبب از دست رفتن هم

  کرةیداره در پ یقیعم یلیخ یل یخب آثار خ نهایکه ا روبردندها فرو در انواع جنگ   رانی آوردند و ا رانی مردم ا
گوناگون   یتهایملگوناگون ما، به  یتهای ملبه  تیکشور. جنبش مشروطه، جنبش دوران مشروط  یاسیو س یاجتماع

شدن  یاز آثار همون جنبش بود و بعدها در دوران مل یکی  نی . همون جنبش. اد یبخش  یتی هو ک ی کشور ما خب 
  خواه،یآزاد یجنبشها نی ا نی براشد. بنا تی خورد و تقو  وندیپ یینوپا یدموکراس ک ی با  تی هو نی صنعت نفت ا

از  رانیا  شرفتیکارشون، در جهت پ میکنیکه نگاه م هانهیدر همة زم  یانقلاب یجنبشها ک،ی دموکرات یجنبشها
چهار دهه برخاسته و   نی در ا میرژ  نی هم هیکه عل ییامهایق کهنی، کما ا ۵7که انقلاب  نیجهات گوناگون بوده. کما ا

که   ییسده خیبه تار  می. برگرد می هاش بودمردم داشته و شاهد صحنه نی در ب  یبخش اثر وحدت ک ی هربار  م،یشاهد بود 
در جامعه   یو آزاد یشرو ی پ زمینام ینبرد و د شرانیپ میکن ینگاه م  کهیوقت م،یکن یم یط میآخرش رو دار  یهاهفته
بودند و هستند:   ییدر هر زمانه یکه شاخصها و پرچمداران آزاد  یو رهبران بزرگ هستندها بودند و جنبش نی هم

و  نی ترو صادق ی. راهبران آزادیو مسعود رجو نژادفی مصدق، حن ،ی ابانیخ ان،یخان، پس ستارخان، کوچک 
اونها.   یهاو آرمان هاآرزو ندگانیال نماح نی سده و در ع نیدر ا  رانی مردم ا  یطولان یهارنج  انیسخنگو نیپاکبازتر 

چهاردهه اتفاق افتاده در کشور ما و شکل گرفته مطمئنا با  نی در ا یاو خامنه ینیکه توسط خم  ییمنطق فاجعه  نیبا هم
  ندیکه برآ  یکی دموکرات نی گزیو جا یوارتش بزرگ آزاد یشورش یو با رزم کانونها رانیو مقاومت مردم ا  هاامیق

 خواهد رسوند  یو دموکراس یو برابر  یروزگار آزادرو به تی وضع نی مطمئنا ا  ت،ها هس ها و رنجرزم نی همة ا
  ایالرعانی ام  یممنون از شما آقا یلیختم بشه. خ دیگ یکه شما م  یروزینبرد صد ساله به اون پ نی شاءالله اان :پرسشگر

 گفتگو   نی ا یبرا  نیما گذاشت  اریفرصت رو در اخت  نی که ا  نی از ا
 کنم یخواهش م :الرعایااحسان امین
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